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EN LA CIUDAD DE SALVATIERRA, ESTADO DE GUANAJUATO, SIENDO LAS 10:28 DIEZ 

HORAS CON VEINTIOCHO MINUTOS DEL DÍAS 20 DE ENERO DE 2023, REUNIDOS EN 

LA SALA DE CABILDO DE LA PRESIDENCIA MUNICIPAL LOS CC. GERMAN 

CERVANTES VEGA, PRESIDENTE MUNICIPAL, L.E.P. YATZIRI MENDOZA JIMÉNEZ, 

SÍNDICO DEL H. AYUNTAMIENTO Y LOS REGIDORES: C.P. JORGE LUIS ROSAS 

TAPIA, LIC. ANA TERESA PANIAGUA GARCÍA, IIS. ALEJANDRO LANUZA 

HERNÁNDEZ, LEFI. ALEJANDRA DEL CARMEN VARGAS GONZÁLEZ, ING. G.E. 

MARISOL ALVARADO BARRERA, C. JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ, LIC. MARIA 

TERESA CERDA ROSAS Y DRA. SANDRA NADINE RAMÍREZ VERA, ASÍ COMO LA 

ASISTENCIA DE MANERA REMOTA DE LA REGIDORA C. ANALUCÍA RODRÍGUEZ 

PRADO, INTEGRANTES DEL H. AYUNTAMIENTO 2021-2024, PARA LLEVAR A CABO LA 

XXIV VIGÉSIMA CUARTA SESIÓN ORDINARIA, A DESARROLLAR BAJO EL ORDEN DEL 

DÍA QUE CONTIENE LOS SIGUIENTES PUNTOS: I.- LISTA DE ASISTENCIA Y 

COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. II.- APERTURA DE LA SESIÓN. III.- 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. IV.- SOLICITUD DE LA C. ANDREA MORALES 

RUIZ, PRESIDENTA DEL SISTEMA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA 

DEL MUNICIPIO DE SALVATIERRA, GTO., A EFECTO DE QUE EL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE CONCEDER LICENCIA 

INDEFINIDA DEL CARGO QUE REPRESENTA, ATENDIENDO A QUE POR MOTIVOS DE 

SALUD LE SERÁ IMPOSIBLE DESEMPEÑAR EL CARGO DE PRESIDENTE DE DICHO 

ENTE. V.- PROPUESTA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL CON FUNDAMENTO EN LO 

DISPUESTO POR EL ARTICULO 9 DEL REGLAMENTO DEL SISTEMA PARA EL 

DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA DEL MUNICIPIO DE SALVATIERRA, GTO., A 

EFECTO DE QUE EL H. AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO 

APRUEBE OTORGAR NOMBRAMIENTO A FAVOR DE LA C. MARIELI CERVANTES 

VEGA PARA FUNGIR COMO PRESIDENTA DE SU CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN Y 

SU CORRESPONDIENTE TOMA DE PROTESTA. VI.- PRESENTACIÓN DE PROPUESTAS 

DE LA DIRECTORA DE TURISMO, A EFECTO DE QUE EL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE LA MEJOR 

PROPUESTA PARA REALIZAR LOS EVENTOS DEL TEATRO DEL PUEBLO A 

EFECTUARSE DURANTE LA FERIA DE LA CANDELARIA 2023. VII.- SOLICITUD DE LA 

DIRECTORA DE TURISMO, A EFECTO DE QUE EL HONORABLE AYUNTAMIENTO 

ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE LOS GASTOS OPERATIVOS DE 

LOGÍSTICA DURANTE LA FERIA DE LA CANDELARIA 2023, SEGÚN EL DESGLOSE 

QUE SE ADJUNTA AL OFICIO DE PETICIÓN DITUR/009/2023. VIII.- ASUNTOS 

GENERALES: 1.- SE INFORMA AL HONORABLE AYUNTAMIENTO QUE A PARTIR DEL 



DÍA 2 DE ENERO DEL PRESENTE AÑO, SE DESIGNÓ AL MAGISTRADO JORGE LERMA 

SANTILLÁN COMO PRESIDENTE DE LA SALA REGIONAL DEL CENTRO III DEL 

TRIBUNAL FEDERAL DE JUSTICIA ADMINISTRATIVA. 2.- INFORME TRIMESTRAL DE 

ACTIVIDADES DE DERECHOS HUMANOS, CORRESPONDIENTE AL 14 DE OCTUBRE 

AL 23 DE DICIEMBRE DE 2022. X.- CLAUSURA DE LA SESIÓN.- - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SE PASA AL DESAHOGO DEL I PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, LISTA DE 

ASISTENCIA Y COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. SE PROCEDE A PASAR LISTA 

DE ASISTENCIA A EFECTO DE COMPROBAR EL QUÓRUM LEGAL, ESTANDO 

PRESENTES ONCE DE LOS DOCE INTEGRANTES DEL AYUNTAMIENTO, EXISTIENDO 

EN CONSECUENCIA QUÓRUM. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SE PROCEDE A DESAHOGAR EL II SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

APERTURA DE LA SESIÓN. PARA LO CUAL EL PRESIDENTE MUNICIPAL, GERMÁN 

CERVANTES VEGA MANIFIESTA QUE CON FUNDAMENTO EN LO ESTABLECIDO POR 

EL PÁRRAFO SEGUNDO DEL ARTÍCULO 62 DE LA LEY ORGÁNICA MUNICIPAL, 

DECLARA FORMALMENTE LA APERTURA DE LA SESIÓN.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SE PROCEDE A DESAHOGAR EL PUNTO III TERCERO DEL ORDEN DEL DÍA, 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DICE: 

SE SOLICITA ADICIONAR UN PUNTO SOLICITADO POR EL PRESIDENTE MUNICIPAL 

EL CUAL QUEDARÍA COMO PUNTO VIII.- SOLICITUD DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, A 

EFECTO DE QUE EL HONORABLE AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU 

CASO APRUEBE LA CONFORMACIÓN DEL COMITÉ DE LA FERIA DE LA CANDELARIA 

2023, CON LA FINALIDAD DE QUE SE LLEVE A CABO EL SEGUIMIENTO Y EJECUCIÓN 

DE LAS DETERMINACIONES Y ACUERDOS TOMADOS POR EL CUERPO EDILICIO, EN 

COORDINACIÓN CON LAS ÁREAS OPERATIVAS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA 

MUNICIPAL. SE SOMETE A VOTACIÓN EL PUNTO, RESULTANDO: POR UNANIMIDAD 

DE VOTOS SE APRUEBA EL ORDEN DEL DÍA CON LA ADICIÓN REALIZADA AL 

MISMO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SE PASA AL DESAHOGO DEL PUNTO IV CUARTO DEL ORDEN DEL DÍA, SOLICITUD 

DE LA C. ANDREA MORALES RUIZ, PRESIDENTA DEL SISTEMA PARA EL 

DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA DEL MUNICIPIO DE SALVATIERRA, GTO., A 

EFECTO DE QUE EL HONORABLE AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU 

CASO APRUEBE CONCEDER LICENCIA INDEFINIDA DEL CARGO QUE REPRESENTA, 

ATENDIENDO A QUE POR MOTIVOS DE SALUD LE SERÁ IMPOSIBLE DESEMPEÑAR 

EL CARGO DE PRESIDENTE DE DICHO ENTE. EL PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: A 

NOMBRE DE MI ESPOSA SOLICITARLES EL VOTO A FAVOR, ES EVIDENTE LA 

SITUACIÓN DE SALUD, GRACIAS A DIOS TODO BIEN, PERO YA EN ESTE MOMENTO 

REQUIERE DE ESTAR EN REPOSO PARA ATENDER INDICACIONES MÉDICAS Y EN SU 

MOMENTO QUE LLEGUE EL NUEVO MIEMBRO DE LA FAMILIA, DE ANTEMANO 

ANDREA LES MANDA TODO SU AGRADECIMIENTO Y CONFIANZA QUE SIEMPRE SE 

HA DEPOSITADO EN ELLA. LA ING. G.E. MARISOL ALVARADO BARRERA DICE: OJALÁ 

PRESIDENTE QUE SU ESPOSA VAYA TODO BIEN Y ESTÉN BIEN, UNA PREGUNTA 

NADA MÁS LICENCIA INDEFINIDA, ELLA YA NO QUISIERA REGRESAR NUEVAMENTE 



AL CARGO. EL PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: LA PONEMOS COMO INDEFINIDA PUES 

POR LOS MISMOS TEMAS DE LA MATERNIDAD, ME DICE YO LA QUIERO PONER 

INDEFINIDA PARA VER COMO SE DAN LAS COSAS Y EN QUE MOMENTO ES EL 

APROPIADO DE SI REGRESO O NO REGRESO, POR ESO LA POSIBILIDAD DE 

PONERLA INDEFINIDA Y EN SU MOMENTO TOMAR LA MEJOR DECISIÓN QUE MÁS 

NOS FAVOREZCA COMO FAMILIA Y A ELLA TAMBIÉN COMO MUJER Y MADRE. LA ING. 

G.E. MARISOL ALVARADO BARRERA DICE: NO SE SI PUDIERAN ASESORARNOS AHÍ, 

ES QUE NO SE SI SE RIJA TAMBIÉN POR LA LEY DE TRABAJADORES DEL SERVICIO 

PUBLICO DEL MUNICIPIO Y AL PARECER AHÍ INDICA OTRA COSA, OTRO TRAMITE, 

OTRO PROCEDIMIENTO, NO SE SI ESTE RAFAEL QUE NOS PUDIERA AHÍ ASESORAR, 

SOLO PARA ACLARAR ESA SITUACIÓN. EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO 

DICE: ESTÁ ENFERMO, PERO COMENTARLE REGIDORA DE MANERA GENERAL EL 

PRESIDENTE NOS COMENTABA ESTE TEMA Y COMO DICE USTED HAY LOS 

DISPOSITIVOS LEGALES, SE QUISO PONER INDEFINIDA PARA NO MENCIONAR 

CIERTO TIEMPO POR ESAS CIRCUNSTANCIAS, PERO EFECTIVAMENTE LA LEY 

ORGÁNICA SEÑALA QUE LAS LICENCIAS DE HASTA DOS MESES EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL PUEDE NOMBRAR QUIEN SUSTITUYA EN ESTOS DOS MESES A LA 

PERSONA QUE PIDE LA LICENCIA, PERO EN ESTE CASO SE QUISO PONER 

INDEFINIDA PARA QUE PRECISAMENTE AL ENTENDERSE QUE SERÍA UN PERIODO 

MAYOR QUE FUERA EL AYUNTAMIENTO QUIEN DETERMINARA PRECISAMENTE LA 

LICENCIA, POR ESO LA RAZÓN DE INDEFINIDA PARA NO ENTRAR EN EL SUPUESTO 

DE LOS DOS MESES, SINO QUE SI FUESE MAS TIEMPO NO HUBIESE PROBLEMA. SE 

SOMETE A VOTACIÓN EL PUNTO, RESULTANDO: ESTANDO PRESENTES ONCE DE 

LOS DOCE INTEGRANTES DEL AYUNTAMIENTO, POR UNANIMIDAD DE VOTOS SE 

APRUEBA LA SOLICITUD DE LA C. ANDREA MORALES RUIZ, PRESIDENTA DEL 

SISTEMA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA DEL MUNICIPIO DE 

SALVATIERRA, GTO., APROBANDO EL HONORABLE AYUNTAMIENTO CONCEDER 

LICENCIA INDEFINIDA DEL CARGO QUE REPRESENTA, ATENDIENDO A QUE POR 

MOTIVOS DE SALUD LE SERÁ IMPOSIBLE DESEMPEÑAR EL CARGO DE PRESIDENTE 

DE DICHO ENTE.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SE PROCEDE A DESAHOGAR EL PUNTO V QUINTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

PROPUESTA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL CON FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO 

POR EL ARTICULO 9 DEL REGLAMENTO DEL SISTEMA PARA EL DESARROLLO 

INTEGRAL DE LA FAMILIA DEL MUNICIPIO DE SALVATIERRA, GTO., A EFECTO DE 

QUE EL H. AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE OTORGAR 

NOMBRAMIENTO A FAVOR DE LA C. MARIELI CERVANTES VEGA PARA FUNGIR 

COMO PRESIDENTA DE SU CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN Y SU 

CORRESPONDIENTE TOMA DE PROTESTA. EL PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: 

PEDIRLES EL VOTO DE CONFIANZA EN LO QUE RESPECTA A LA PROPUESTA QUE 

HAGO CON MARIELI CERVANTES VEGA, COMO SABEN ES MI HERMANA Y QUE DE 

ALGUNA MANERA HE PLATICADO CON ELLA Y TIENE TODO EL COMPROMISO EN 

TRABAJAR A FAVOR DE TODAS LAS FAMILIAS DE SALVATIERRA, SIEMPRE ESTANDO 



AL PENDIENTE Y ATENTA A LAS DISPOSICIONES DE CUALQUIER MIEMBRO DEL 

AYUNTAMIENTO, CONFÍO EN ELLA PORQUE SE DE SU CAPACIDAD, 

PROFESIONALISMO Y DE LA ENTEREZA Y EL AMOR QUE LE TIENE TAMBIÉN A LA 

GENTE DE SALVATIERRA. LA ING. G.E. MARISOL ALVARADO BARRERA DICE: 

SOLAMENTE QUISIERA AQUÍ QUE ME ACLARARAN SI MARIELI ESTA AHORITA COMO 

ASISTENTE GENERAL EN PRESIDENCIA Y SI ES ASÍ ESTARÍA RENUNCIANDO A ESE 

CARGO PARA PODER SEGUIR COMO PRESIDENTA DEL CONSEJO, QUISIERA 

PENSARLO ASÍ, NO NOS ANEXARÍAN AQUÍ EL OFICIO DE RENUNCIA O ALGO ASÍ. EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: NO, PORQUE NO TIENE NINGÚN CARGO EN ESTE 

MOMENTO, NO HAY NINGUNA CLASE DE HONORARIOS, NO EXISTE NADA. LA LIC. 

ANA TERESA PANIAGUA GARCÍA DICE: FELICITAR A MIRIELI POR ESTA 

ENCOMIENDA, ESTE NUEVO ENCARGO, SI FUERA OPORTUNO DECIR QUE ES UN 

ESPACIO DONDE SE REQUIERE DE ESE COMPROMISO, ESE DON QUE YA TODOS 

MUCHOS SABEMOS Y NOS CONSTA QUE TIENES, YA ESTA PROBADA TU CALIDAD, 

TU CAPACIDAD, TU NATA SENSIBILIDAD PARA LOS TEMAS QUE EN DIF SE TIENEN 

QUE TOMAR Y TOCAR, ASÍ QUE NADA MÁS FELICITARTE CON TODA LA CONFIANZA Y 

REITERARTE MI APOYO PARA QUE CUMPLAS TU FUNCIÓN. LA SÍNDICO DEL H. 

AYUNTAMIENTO DICE: CELEBRAR LA PROPUESTA, EN ALGÚN MOMENTO TUVE A 

BIEN SER COMPAÑERA DE TRABAJO DE MARIELI CERVANTES Y DE VERDAD FUE 

UNA PROBADA EFICIENCIA QUE ELLA TUVO A BIEN CUANDO FUE FUNCIONARIA 

PUBLICA Y NO ME QUEDA MÁS QUE FELICITARLA Y SE QUE VA A HACER UN BUEN 

TRABAJO EN ESA ÁREA QUE ES TAN SENSIBLE Y TAN LOABLE DE LA 

ADMINISTRACIÓN COMO ES DIF, EN HORA BUENA Y CUENTAS CON TODO EL APOYO 

DE MI PARTE Y DEL AYUNTAMIENTO. EL LIC. JORGE LUIS ROSAS TAPIA DICE: MI 

COMENTARIO ALCALDE FELICITAR A LA HASTA HOY PRESIDENTA ANDREA 

MORALES RUÍZ POR TODO EL TRABAJO QUE HA VENIDO REALIZANDO, SABEMOS 

QUE AHORITA LA ENCOMIENDA ES SER MAMÁ, QUE MÁS QUE ESTA INSTITUCIÓN 

TAN NOBLE QUE ES EL DIF MUNICIPAL Y AGRADECER TAMBIÉN A MARIELI 

CERVANTES VEGA QUE HAYA ACEPTADO EL PODER ESTAR DENTRO DE ESTA 

INSTITUCIÓN QUE ES MUY IMPORTANTE PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LAS 

FAMILIAS DE LOS SALVATERRENSES, Y QUE TIENE QUE HACER MUCHO TRABAJO 

EN PRO DE SATISFACER ALGUNAS DE LAS NECESIDADES PRIORITARIAS QUE 

TENEMOS AQUÍ COMO ES UNA EDUCACIÓN SALUDABLE EN ALIMENTACIÓN, EN 

ESTAR ATENTA A TODAS LAS NECESIDADES DE LAS PERSONAS MÁS VULNERABLES 

DEL MUNICIPIO, AGRADECER QUE HAYA ACEPTADO Y COMENTARLE QUE 

NOSOTROS COMO AYUNTAMIENTO Y EN FORMA PERSONAL TIENE TODO EL APOYO 

PARA SEGUIR GESTIONANDO RECURSOS ANTE EL SISTEMA MUNICIPAL DIF PARA 

LOGRAR LAS METAS QUE SE PROPONGAN. EL IIS. ALEJANDRO LANUZA HERNÁNDEZ 

DICE: FELICITAR A LA SEÑORA ANDREA MORALES POR TODO EL ESFUERZO 

DURANTE ESTE POCO MÁS DE UN AÑO AL FRENTE DE LA ADMINISTRACIÓN DEL DIF 

Y DESEARLE TODO LO MEJOR A ELLA Y SU FAMILIA Y EL VOTO DE CONFIANZA 

TAMBIÉN PARA NUESTRA NUEVA PRESIDENTE SI SE APRUEBA EN EL PLENO 



MARIELI TIENE UN GRAN RETO Y SE QUE CON EL GRAN EQUIPO DE TRABAJO LO VA 

A PODER LLEVAR A CABO, QUIENES TENEMOS LA DICHA DE SER FUNCIONARIOS O 

SERVIDORES PÚBLICOS SABEMOS QUE ES 24/7 Y SE QUE TIENES EL EMPUJE, LA 

ENERGÍA Y LA CAPACIDAD PARA PODERLO HACER, DESDE MI PUESTO COMO EDIL 

VAS A CONTAR CON MI VOTO DE CONFIANZA EN LOS PROYECTOS QUE TENGAS 

COMO PRESIDENTA DEL DIF. LA LEFI. ALEJANDRA DEL CARMEN VARGAS GONZÁLEZ 

DICE: DE MI PARTE DE IGUAL FORMA FELICITO A ANDREA Y NOS DA MUCHO GUSTO 

QUE YA ESTE EN ESA ETAPA, ESPERAMOS QUE TODO SALGA MUY BIEN Y 

FELICITAR A MARIELI QUE HEMOS VISTO QUE SIEMPRE TIENE EL EMPUJE Y SE 

CARACTERIZA CON TENER EL TACTO CON LAS PERSONAS, YO CREO QUE EN ESTE 

NUEVO RETO QUE SE LE PRESENTA LO VA A PODER LOGRAR Y VA A PONER TODO 

SU EMPEÑO PARA QUE TODO SALGA BIEN, FELICIDADES. SE SOMETE A VOTACIÓN 

EL PUNTO, RESULTANDO: ESTANDO PRESENTES ONCE DE LOS DOCE 

INTEGRANTES, POR UNANIMIDAD DE VOTOS SE APRUEBA LA PROPUESTA DEL 

PRESIDENTE MUNICIPAL, CON FUNDAMENTO EN LO DISPUESTO POR EL ARTÍCULO 

9 DEL REGLAMENTO DEL SISTEMA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA 

FAMILIA DEL MUNICIPIO DE SALVATIERRA, GUANAJUATO; APROBANDO EL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO OTORGAR NOMBRAMIENTO A FAVOR DE LA C. 

MARIELI CERVANTES VEGA PARA FUNGIR COMO PRESIDENTA DE SU CONSEJO DE 

ADMINISTRACIÓN DEL SISTEMA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA 

DEL MUNICIPIO DE SALVATIERRA, GTO; PROCEDIENDO EL PRESIDENTE MUNICIPAL 

A TOMARLE LA PROTESTA DE LEY CORRESPONDIENTE.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

EL PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: A PARTE DE LA PROTESTA, ES UN TEMA DE 

COMPROMISO COMO YA LO DIJERON LOS REGIDORES, UNA RESPONSABILIDAD 

CON LAS FAMILIAS SALVATERRENSES Y SE QUE LO VAS A HACER DE TODO 

CORAZÓN Y TE ENCARGAMOS MUCHO EL TRABAJO, LOS RESULTADOS Y SEGUIR 

GESTIONANDO MÁS RECURSOS PARA TODAS LAS FAMILIAS DE SALVATIERRA. - - - -  

SE PASA AL DESAHOGO DEL PUNTO VI SEXTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

PRESENTACIÓN DE PROPUESTAS DE LA DIRECTORA DE TURISMO, A EFECTO DE 

QUE EL HONORABLE AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE 

LA MEJOR PROPUESTA PARA REALIZAR LOS EVENTOS DEL TEATRO DEL PUEBLO 

A EFECTUARSE DURANTE LA FERIA DE LA CANDELARIA 2023. SE LE CONCEDE EL 

USO DE LA VOZ A LA DIRECTORA DE TURISMO QUIEN EXPLICA: EN SUS MANOS 

TIENEN LAS PROPUESTAS QUE EN ESTE CASO ESTAMOS PRESENTANDO PARA LA 

ELECCIÓN DE USTEDES PARA LLEVAR A CABO LOS EVENTOS ARTÍSTICOS DEL 

TEATRO DEL PUEBLO DE LA FERIA DE LA CANDELARIA, COMO SABEN LA FERIA ES 

UNO DE LOS EVENTOS MÁS IMPORTANTES PARA LOS SALVATERRENSES Y 

ACTUALMENTE HEMOS TRATADO DE COMPARTIR NUESTRAS TRADICIONES, 

CULTURA, COSTUMBRES, CON ATRACTIVOS COMO LOS QUE ESTÁN VIENDO PARA 

QUE MÁS GENTE DE LA REGIÓN CONOZCA NUESTRA FERIA Y CONTINUAR CON EL 

POSICIONAMIENTO QUE TENEMOS COMO DESTINO TURÍSTICO, TENEMOS TRES 

PROPUESTAS QUE SI YA LAS REVISARON TODOS ESTOS EVENTOS INCLUYEN LOS 



EVENTOS ARTÍSTICOS DE TODOS LOS DÍAS DE FERIA E INFRAESTRUCTURA DE LAS 

INSTALACIONES DE LA FERIA, ESPECTÁCULOS ALTERNOS PARA LAS 

INSTALACIONES DE LA FERIA, PUBLICIDAD Y YA ESTÁ INCLUIDA LA ENTRADA 

GENERAL EN CADA PROPUESTA. EL C.P. JORGE LUIS ROSAS TAPIA DICE: MUCHAS 

GRACIAS DIRECTORA POR HACERNOS LLEGAR ESTAS PROPUESTAS, SE QUE NO 

ES NADA FÁCIL EN EL TEMA DE LA ARTISTEADA, DE LA FARÁNDULA NO ES FÁCIL, Y 

LA DECISIÓN QUE SE TOME EN ESTA MESA ES MUY IMPORTANTE POR LA YA TAN 

ESPERADA FERIA DE LA CANDELARIA, QUE YA ESTAMOS A NADA DE QUE EMPIECEN 

ESTAS FESTIVIDADES, PODRÍA DECIR QUE ES LA MÁS IMPORTANTE PARA EL 

MUNICIPIO, LOS QUE ESTAMOS EN LA COMISIÓN DE TURISMO SABEMOS QUE ES 

IMPORTANTE TENER PRODUCTOS TURÍSTICOS DE ALTO IMPACTO QUE NOS 

BENEFICIEN PARA SER UNA ATRACTIVO TURÍSTICO, REVISANDO LAS PROPUESTAS 

DE LA FORMA MÁS PARTICULAR CREO QUE LA MÁS CONVENIENTE ES LA DE LA 

OPERADORA DEL BAJÍO FÉNIX, POR MUCHAS CIRCUNSTANCIAS, TRAE UN ELENCO 

DE ALTURA Y CREO QUE TAMBIÉN ES IMPORTANTE MENCIONAR LOS COSTOS QUE 

SE MANEJAN, PORQUE A FINAL DE CUENTAS SÍ DEBEMOS DE ATRAER BUENOS 

ARTISTAS CON ATRACTIVOS PERO DE LAS TRES PROPUESTAS CREO QUE ES LA 

MÁS ECONÓMICA PARA LA CIUDADANÍA, YA QUE SOLAMENTE SERÍAN $70.00 EL 

COSTO GENERAL Y LOS DÍAS CON LOS ARTISTAS DE MAYOR RENOMBRE POR ASÍ 

DECIRLO ES UN POCO MÁS EL COSTO QUE SE ELEVA HASTA $150.00 Y LOS NIÑOS 

$70.00 SE SEGUIRÍA MANTENIENDO QUE YA IMPLICA CON LA ATRACCIÓN DE LOS 

JUEGOS MECÁNICOS, CON DOS FUNCIONES DE CIRCO DE LUNES A VIERNES Y 

SÁBADOS Y DOMINGOS TRES, APARTE DE QUE ME LLAMO MUCHO LA ATENCIÓN DE 

LAS CINCO FUNCIONES DE LOS VOLADORES DE PAPANTLA, CREO QUE DEBEMOS 

TAMBIÉN RESCATAR ESE VALOR DE LA CULTURA DE LOS VOLADORES DE 

PAPANTLA DEL BONITO ESTADO DE VERACRUZ Y TAMBIÉN PORQUE ESTA 

EMPRESA LA VERDAD YO HE IDO A VARIOS MUNICIPIOS EN LOS CUALES TRAEN 

INFRAESTRUCTURA DE CALIDAD, TRAEN UNOS DOMOS Y CARPAS MUY PADRES, 

POR EJEMPLO EN LA PROPUESTA ECONÓMICA QUE NOS DICEN QUE SON $70.00 

ENTRADA GENERAL CON DERECHO AL TEATRO DEL PUEBLO, JUEGOS MECÁNICOS 

Y ATRACCIÓN DE ESPECTÁCULOS A EXCEPCIÓN DE ALGUNOS DÍAS, QUE SON POR 

EJEMPLO ALAMEÑOS $150.00, EL 4 DE FEBRERO CON INVASORES DE NUEVO LEÓN 

Y ESPECTÁCULO DE JARIPEO POR $100.00 LA VERDAD QUE ES UNA PROPUESTA 

BASTANTE ECONÓMICA Y EL 5 DE FEBRERO MARCA REGISTRADA $150.00, AHORITA 

EN OTROS MUNICIPIOS ÉSTA ENTRADA ESTA HASTA $450.00 PORQUE ES UN 

GRUPO QUE ESTÁ DE MODA Y NOSOTROS POR $150.00 VAN A TENER UN EVENTO 

DE CALIDAD, ADEMÁS DE QUE EL 9 DE FEBRERO SON 2 ARTISTAS DE RENOMBRE 

EL FANTASMA Y EDEN MUÑOZ POR $150.00 LA VERDAD YO EL DÍA DE AYER QUE 

RECIBÍ LA PROPUESTA LO ESTUVE CONSENSANDO Y LA GENTE DICE QUE ESTÁN 

BIEN LOS PRECIOS, ADEMÁS DE QUE LOS NIÑOS DE 90 CM, PERSONAS CON 

DISCAPACIDAD Y ADULTOS MAYORES A 70 AÑOS ENTRAN COMPLETAMENTE 

GRATIS Y ES ALGO QUE TAMBIÉN YO LE SOLICITARÍA EN ESTA MESA QUE 



NOSOTROS PODAMOS SOLICITARLE A LA EMPRESA QUE HAYA UN LUGAR 

EXCLUSIVO PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD MOTORA, ENTONCES YA SEA AL 

LADO DEL ESCENARIO, FRENTE O AL LADO DEL ESCENARIO UNA ÁREA DONDE LAS 

PERSONAS CON DISCAPACIDAD SE SIENTAN INCLUIDAS Y NOSOTROS COMO 

ADMINISTRACIÓN HAGAMOS LA DIFERENCIA PARA QUE ESAS PERSONAS ESTÉN EN 

PRIMERA FILA. LA LIC. MARIA TERESA CERDA ROSAS PREGUNTA: EL STAND PARA 

EL COMERCIO LOCAL SOBRE TODO VA A DEPENDER DE AQUÍ DE PRESIDENCIA O 

TAMBIÉN LE CORRESPONDE A LA EMPRESA. LA DIRECTORA DE TURISMO 

CONTESTA: LA INFRAESTRUCTURA SERÍA LA EMPRESA Y YA LA ORGANIZACIÓN, 

GESTIÓN Y DEMÁS UNAS PARTE SERÍA EL MUNICIPIO Y OTRAS LA EMPRESA. LOS 

COMERCIANTES QUE ESTARÁN DENTRO DE LAS INSTALACIONES DE LA FERIA 

DIRECTAMENTE LAS ESTARÍAN MANEJANDO LOS COMPAÑEROS DE FISCALIZACIÓN; 

TAMBIÉN TENDREMOS EVENTOS TRADICIONALES Y TAMBIÉN HABRÁ UN 

ESCAPARATE DE ARTESANÍAS Y PRODUCTORES. LA DRA. SANDRA NADINE 

RAMÍREZ VERA PREGUNTA: LA RECAUDACIÓN DE LOS BAÑOS VA A SER IGUAL 

PARA EL DIF. EL PRESIDENTE MUNICIPAL CONTESTA: SÍ PARA EL DIF, DE HECHO ME 

GUSTARÍA TAMBIÉN EN EL TEMA DEL BAILE DE GALA EL DIF ESTARÁ PARTICIPANDO 

EN EL TEMA DE LOS ALIMENTOS Y LAS BEBIDAS TAMBIÉN PARA EL DIF Y BAÑOS 

TAMBIÉN PARA EL DIF. EL REGIDOR JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ DICE: ME DI 

CUENTA QUE ES LA MISMA EMPRESA DEL AÑO PASADO, NADA MÁS QUE EL TEMA 

DEL PERSONAL QUE DE LA EMPRESA EL AÑO PASADO ESTUVO PÉSIMA, EL TEMA 

DE LA VENDIMIA DENTRO DE LAS INSTALACIONES DE LA FERIA TAMBIÉN FUERON 

MUY ABUSIVOS EN LOS PRECIOS Y SERÍA BUENO QUE SE TOCARAN ESOS TEMAS 

CON LA EMPRESA SI SE  LES VA A VOLVER A DAR OTRA OPORTUNIDAD, CREO YO 

QUE CON MUCHO DINERO SON QUINCE MILLONES MÁS IVA, ESTAMOS HABLANDO 

CASI DE DIECIOCHO MILLONES DE PESOS Y A FINAL DE CUENTAS EL MUNICIPIO NO 

RECIBE NADA PARA ATRÁS, ENTONCES A FINAL DE CUENTAS SINO RECIBIMOS 

NADA PARA ATRÁS QUE POR LO MENOS NOS DEN UNA BUENA ATENCIÓN Y QUE NO 

SE PORTEN TAN GROSEROS. LA DIRECTORA DE TURISMO DICE: EN EL SENTIDO DE 

LA ELECCIÓN QUE USTEDES TENGAN A BIEN REALIZAR, CON MUCHO GUSTO 

AHORA QUE SE DECIDA PODEMOS HACER ESAS ACLARACIONES DEL AÑO PASADO 

AL PROVEEDOR, COMO HAY SOLICITUDES PROPIAS DEL AYUNTAMIENTO PARA QUE 

ESTE AÑO SE TRABAJE. EL LIC. JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ DICE: Y NADA 

MÁS QUE NO VENDAN ALCOHOL ADULTERADO PORQUE LA VEZ PASADO HUBIMOS 

VARIOS INTOXICADOS.  

 

RAZÓN.- SIENDO LAS 10:56 DIEZ HORAS CON CINCUENTA Y SEIS MINUTOS SE 

PRESENTÓ EN LA SESIÓN EL REGIDOR JORGE LUIS ZAMORA CABRERA. DOY FE.- -  

 

LIC. JOSÉ DE JESÚS RENTERÍA MUJICA 

SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO 

 



EL IIS. ALEJANDRO LANUZA HERNÁNDEZ DICE: ME SUMO A LA TERCER PROPUESTA 

DE LA OPERADORA FÉNIX, PORQUE ENTRE VARIOS MOTIVOS QUE SEÑALÓ EL 

COMPAÑERO JORGE ROSAS Y LOS REGIDORES, SOLO YO PEDIRÍA ALCALDE QUE 

CUANDO SEA LA PROPUESTA QUE SE DECIDA QUE SE LE PUEDA DAR 

OPORTUNIDAD A LAS AGRUPACIONES LOCALES PARA APERTURAR, ES LO ÚNICO Y 

ME IRÍA POR LA TERCER PROPUESTA. EL PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: 

REFERENTE A ESO YA SE COMENTÓ CON LA EMPRESA Y ESTA CON TODA LA 

DISPOSICIÓN DE DARLE ESOS ESPACIOS A LOS GRUPOS MUSICALES, A LAS 

BANDAS DE VIENTO QUE SABEMOS QUE ES UN SEMILLERO AQUÍ EN SALVATIERRA 

Y QUE SE PUEDAN SEGUIR DANDO A CONOCER EL TALENTO SALVATERRENSE Y 

COMO LO COMENTA LA REGIDORA MARI TERE TAMBIÉN ESTA TODA LA 

DISPOSICIÓN PARA QUE LOS COMERCIANTES DE AQUÍ DE SALVATIERRA PUEDAN 

ESTAR CONTEMPLADOS Y DENTRO DE LOS ESPACIOS TAMBIÉN CON CIERTAS 

GENEROSIDADES A FAVOR DE LOS SALVATERRENSES. LA LIC. ANA TERESA 

PANIAGUA GARCÍA DICE: SE MENCIONÓ SOBRE LOS BAÑOS SI TENDRÍA LA 

PARTICIPACIÓN EL DIF, QUISIERA YO TAMBIÉN ACLARAR DE MANERA PERSONAL SI 

TAMBIÉN SON LOS BAÑOS PORTÁTILES, PORQUE LOS FIJOS SÍ SON LOS DE DIF Y 

LOS PORTÁTILES. EL PRESIDENTE MUNICPAL DICE: NO ESOS NO. LA LIC. ANA 

TERESA PANIAGUA GARCÍA DICE: ME SUMO A LA TERCER PROPUESTA, ME 

GUSTARÍA DECIR AÚN Y CUANDO NO ES DEL DOMINO DE ESTE PLENO EL GÉNERO 

O ALGUNAS CANCIONES ESTA PROPUESTA, ME DI A LA TAREA DE PONER A 

CONSIDERACIÓN DE SABEDORES Y ESTA INTEGRADA, ESTA COMPLETA PORQUE 

HAY GRUPOS QUE HAN TENIDO DEMASIADO ÉXITO Y SON LOS TAQUILLEROS, AUN 

Y CUANDO NO SE REINTEGRA EL MONTO EJERCIDO EN SU TOTALIDAD AL 

MUNICIPIO ENTRE MÁS TAQUILLA HAYA A NOSOTROS NOS VA MEJOR, SE MUEVE 

MUCHO MÁS DINERO, Y VEO MUY BIEN LA TERCER PROPUESTA, POR ÚLTIMO EN 

CUANTO A LOS COMERCIANTES TAMBIÉN QUISIERA PRECISAR QUE LA DIRECCIÓN 

DE DESARROLLO ECONÓMICO TAMBIÉN ESTA HACIENDO VARIAS PROPUESTAS YA 

QUE EN ESA DIRECCIÓN SE HAN MANEJADO VARIOS GRUPOS DE ARTESANOS, 

COMERCIANTES, QUE TAMBIÉN ESTAREMOS PUGNANDO POR LO QUE TIENEN LA 

CAPACIDAD, VOLUNTAD DE PARTICIPAR EN UNA FERIA ESTÉN INCLUIDAS Y QUE 

CUMPLAN, PORQUE NO SOLAMENTE PUEDEN ESTAR EL PRIMER DÍA, EL SEGUNDO 

O DÍAS DE MAYOR AFLUENCIA Y DESPUÉS NO ESTÁN LOS DEMÁS DÍAS Y 

NOSOTROS DEJAR ESOS ESPACIOS VACÍOS DEMERITA LA IMAGEN. EL LIC. JORGE 

LUIS ZAMORA CABRERA DICE: CREO QUE DEBEN ANALIZAR ALGO MÁS 

IMPORTANTE TODOS SE ESTÁN YENDO POR LA PROPUESTA 3, LA VERDAD LA 1 ES 

MUY ESCUETA NO ESTÁ ARMADA DE UNA MANERA TAN AMPLIA, LA PROPUESTA 3 

TIENE VARIEDAD Y CONOCEMOS LA OPERADORA Y LO QUE PASO EL AÑO PASADO, 

SON DE ACÁMBARO PERO QUIERO PUNTUALIZAR ALGO, SOMOS LO QUE 

ESCUCHAMOS EN CUANTO A SOCIEDAD, ENTONCES ESTAMOS EN UN CONTEXTO 

BIEN DIFÍCIL DE SEGURIDAD Y VAMOS A TRAER A TODOS O LA MÁS GRANDE YO 

DIRÍA DE LOS SÍMBOLOS Y DE AQUELLOS QUIENES PONEN LOS COROS A ESTOS 



TIEMPOS DE VIOLENCIA NO, POR EJEMPLO NO VOY A DECIR NOMBRES PERO 

REALMENTE NO CREO QUE SEA LO ADECUADO AL CONTEXTO LA PROPUESTA 3 EN 

ESE SENTIDO, LA PROPUESTA 2 TAMBIÉN TIENE ALGUNAS PECULIARIDADES PERO 

ES MÁS VERNÁCULA EN EL SENTIDO DE QUE SE ENFOCA A UN CONTEXTO QUE ES 

EL QUE NOSOTROS BUSCAMOS A EXCEPCIÓN DE 3 DATOS, ESTAS PROPUESTAS 

SON ACORDES A NUESTRO CONTEXTO PERO TAMBIÉN ES HACER GALA DE 

NUESTRO CONTEXTO Y A PESAR DE TODO ESO ESPEREMOS QUE HAYA PAZ EN LA 

FIESTA, CREO QUE DEBEMOS DECANTARNOS MÁS BIEN LO QUE HAYA BENEFICIO A 

LA ECONOMÍA FAMILIAR, PORQUE EN LA PROPUESTA 3 VAN A COBRAR TRES DÍAS 

MÁS Y EN LA PROPUESTA 2 NADA MÁS UNO, SON COMO DIEZ PESOS DE 

DIFERENCIA ENTRE UNOS Y OTROS, LOS JUEGOS QUE SON UN TEMA DE MÁS DE LA 

FAMILIA, EN LO ADMINISTRATIVO HAY QUE REPENSAR LA EXPERIENCIA DEL AÑO 

PASADO EN ESTE CONTEXTO, PORQUE SI QUIERES COSAS DIFERENTES PUES 

HACER LO MISMO PUEDE GENERAR UN PROBLEMA EN ESE SENTIDO Y SI HA 

HABIDO MEJORÍA ESPECÍFICAMENTE EN CUANTO A LA LOGÍSTICA INTERNA QUE 

TIENE QUE VER LOS MIEMBROS DE ESTE CUERPO EDILICIO SI ESAS SALVEDADES 

ESTÁN RESUELTAS PORQUE TENGAN EN CUENTA QUE TAMBIÉN NOSOTROS 

TENEMOS DERECHO A LA SEGURIDAD COMO AYUNTAMIENTO, COMO CUERPO 

EDILICIO, ENTONCES CREO QUE SI ESOS FACTORES TAN LOGÍSTICOS QUE 

PARECIERAN TAN DIMINUTOS EN LA CHARLA EN UN MOMENTO TAN LEJANO COMO 

ESTE, SI ESOS FACTORES YA ESTÁN RESUELTOS ADELANTE, LA PROPUESTA QUE 

USTEDES TENGAN EN MENTE ES MÁS BIEN CUESTIÓN DE GUSTOS, PERO LES 

RECUERDO Y LO PONGO FIRME SOMOS LO QUE ESCUCHAMOS. LA LEFI. 

ALEJANDRA DEL CARMEN VARGAS GONZÁLEZ DICE: VEO MUY BIEN EL PUNTO DE MI 

COMPAÑERA REGIDORA MARI TERE CON RESPECTO A LOS COMERCIANTES EL 

CARTEL QUE SE ESTA PROPONIENDO CON LA OPCIÓN 3 QUE ES LA QUE VOY A 

APOYAR, SI BIEN TIENE EL CARTEL MUY COMPLETO Y DE ESTA FORMA PODRÍAMOS 

ESTAR APOYANDO EL TEMA DEL COMERCIO, PORQUE CON MÁS AFLUENCIA LA 

ECONOMÍA SE VA A BENEFICIAR, TAMBIÉN TENGO EL DATO QUE ESTA EMPRESA 

TRABAJO LA FERIA DE CORTAZAR Y LA DE APASEO Y AHÍ NO RECUERDO HABER 

ESCUCHADO SOBRE ALGÚN TEMA EN CARÁCTER DE SEGURIDAD DE ALGÚN 

INCIDENTE QUE SE HAYA TENIDO, ENTONCES PUES AL FINAL CREO QUE TAMBIÉN 

ES UN PUNTO A FAVOR, SOLO AHÍ ME QUEDA LA DUDA SI TENDREMOS APOYO EN 

CUANTO A GOBIERNO DEL ESTADO EN SEGURIDAD RESPALDANDO EL TEMA DE MI 

COMPAÑERO REGIDOR JORGE LUIS ZAMORA PARA ESTAR UN POCO MÁS SEGUROS 

TAMBIÉN NOSOTROS COMO AYUNTAMIENTO, A NUESTRO MUNICIPIO. EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: YO CREO QUE ES UN TEMA QUE NO PODEMOS 

DEJAR A UN LADO Y MÁS SABIENDO LA SITUACIÓN, PERO SÍ EN ESTE MOMENTO 

TENGO QUE HACERLES DEL CONOCIMIENTO Y SOBRE TODO AGRADECER LA 

BUENA DISPOSICIÓN QUE HOY EXISTE CON SEDENA Y CON GUARDIA NACIONAL Y 

CON FUERZAS DEL ESTADO, SE ESTÁN TRABAJANDO EN ESTE MOMENTO 

DIFERENTES ESTRATEGIAS Y PRECISAMENTE UNA DE LAS ESTRATEGIAS ES LA 



FERIA, DONDE SABEMOS QUE VAN A SER EVENTOS DONDE PARTICIPAN UNA GRAN 

CANTIDAD DE FAMILIAS Y TENEMOS QUE ESTAR ATENTOS Y ALERTAS PARA 

CUIDAR LA SEGURIDAD DE TODOS LOS QUE PUDIÉRAMOS ESTAR ASISTIENDO A LA 

FIESTA DE LA CANDELARIA Y PODER VIVIR UNA FERIA TRANQUILA Y LLENA DE 

MUCHAS ALEGRÍAS, ENTONCES SI TRAEMOS AHÍ DIFERENTES OPERATIVOS CON 

FUERZA DEL ESTADO, SEDENA Y GUARDIA NACIONAL. LA DRA. SANDRA NADINE 

RAMÍREZ VERA DICE: DE ACUERDO CON LA PROPUESTA OPERADORA FÉNIX ME 

GUSTA LA LOGÍSTICA QUE TIENE, LOS ARTISTAS, IGUAL CUIDAR ALGUNOS 

DETALLES COMO COMENTABAN, TENGO LA DUDA PARA LA INAUGURACIÓN DICE 

QUE ESTÁN POR CONFIRMAR, YA SE SABE QUIÉN VA A SER. EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL DICE: ESTA PENDIENTE, SEGURAMENTE HOY TENEMOS LA RESPUESTA, 

QUE ESE ES EL TEMA QUE ENTRARÍA EL ARTISTA EN LUGAR DE DANNA PAOLA, 

ESTÁN POR CONFIRMARNOS HAY DOS PROPUESTAS QUE ES HA ASH Y MANUEL 

TURIZO, CUALQUIERA DE LOS DOS ESTÁN VIENDO EL TEMA DE MANUEL TURIZO, 

PERO HA ASH YA ESTÁN COMO APARTADAS, YA SI NOS DICEN EN UN RATITO QUE 

MANUEL TURIZO NO ESTÁ, YA QUEDARÍA HA ASH. LA LIC. MARIA TERESA CERDA 

ROSAS DICE: UNA DUDA EL PRESUPUESTO VA SALIR DE TURISMO. LA DIRECTORA 

DE TURISMO CONTESTA: SÍ. EL LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA DICE: ME 

REFERÍA A SEGURIDAD NO EN CUESTIONES DE MAGNITUD, ME REFERÍA A 

CUESTIONES MÁS PEQUEÑAS, ME REFERÍA  SEGURIDAD ENTRE LAS PERSONAS 

QUE DEGUSTAN LOS EVENTOS PARA CON NOSOTROS, CUESTIONES LOGÍSTICAS 

PEQUEÑAS COMO ACCESOS DIFERIDOS, VA A SONAR MAL DE MI PARTE, PERO 

SERÍA ACCESOS DIFERIDOS, TIEMPOS DIFERIDAS, PORQUE EL PUEBLO NOS 

ESTRUJA TANTO Y SI PODRÍAMOS RECIBIR ALGUNA PALABRA DE ALIENTO NO 

ESPERADA, A ESO ME REFERÍA, NO A CUESTIONES MÁS AMPLIAS, SE QUE LA FERIA 

VA A ESTAR LA GENTE EN PAZ, TENGO LA SEGURIDAD QUE LOS QUE SI SON 

SALVATERRENSES TIENEN LA PLENA CERTEZA DE QUE HACER BIEN, LOS QUE 

AMAN A SALVATIERRA TIENEN LA CERTEZA QUE SUS TRADICIONES SON 

IMPORTANTES, AHORA PARA CUESTIONES DE LAS PROPUESTAS ECONÓMICAS LA 

VERDAD SOY HONESTO YA ES MUCHO BENEFICIO QUE PODAMOS TENER UN POCO 

DE TRANQUILIDAD SOCIAL EN CUANTO A LA FERIA, CREO QUE HAY CONSENSO Y 

SE NOTA EN ESPECÍFICO ME GUIABA MÁS POR CUESTIONES ECONÓMICAS LES SOY 

HONESTO, DE TODOS MODOS VOY A ESTAR AHÍ EN LOS EVENTOS, QUÉ PODRÍA 

GENERARNOS UN IMPACTO MENOR A NUESTRAS ARCAS PÚBLICAS Y COMO 

GESTIONAR DOS O TRES COSAS, PERO A FINAL DE CUENTAS EN ESTE ESPECIFICO 

PUNTO YO ME VOY A DECANTAR LO QUE DECIDAN MIS COMPAÑERAS DE MI 

FRACCIÓN QUE AL PARECER ES SIMILAR A LO QUE USTEDES SE VAN A DECANTAR, 

NO CREO QUE HAYA UNA OPOSICIÓN ORGÁNICA NATURAL, AHÍ VA A SER CUESTIÓN 

DE GUSTOS Y A MI CRITERIO COMO REPITO DE ECONOMÍAS. LA LEFI. ALEJANDRA 

DEL CARMEN VARGAS GONZÁLEZ DICE: UNA DUDA Y PETICIÓN DONDE SERÁ EL 

RECINTO PARA EL BAILE DE GALA Y LA SEGUNDA PROPUESTA QUE LOS BAÑOS 

ESTABLECIDOS EN LA FERIA LA RECAUDACIÓN ES PARA EL DIF, PERO QUE SE 



LLEGUE A UN ACUERDO CON EL PROVEEDOR PARA QUE LOS BAÑOS PORTÁTILES 

LOS UBIQUE EN ZONAS DONDE TENGA UN POCO MÁS DE PREFERENCIA LA 

RECAUDACIÓN DEL DIF Y QUE SEA MAYOR EL BENEFICIO AL DIF QUE PARA ELLOS, 

PORQUE SI LOS BAÑOS SE UBICAN EN ZONAS ESTRATÉGICAMENTE BUENA PARA 

ELLOS AHÍ SE VA A VER AFECTADA LA RECAUDACIÓN COMO MUNICIPIO. EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: TAMBIÉN AHÍ POR EXPERIENCIA HUBO SITUACIONES 

TÉCNICAS TAMBIÉN EN LOS BAÑOS QUE TRABAJABAN EN EL DIF Y YA ESTÁN 

TOMANDO CARTAS EN EL ASUNTO PARA QUE SE PADEZCA DE ESTA SITUACIÓN, 

PORQUE SI HUBO EN ALGÚN MOMENTO DONDE SE TUVO QUE CANCELAR LA 

ENTRADA DE LAS PERSONAS. LA LEFI. ALEJANDRA DEL CARMEN VARGAS 

GONZÁLEZ DICE: EL AÑO PASADO LA RECAUDACIÓN DE ESTACIONAMIENTO FUE A 

BOMBEROS, VA A SER DE LA MISMA FORMA. EL PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: 

IGUAL LO VA A MANEJAR EL DIF, HABÍA UNA PROPUESTA POR PARTE DE LOS 

BOMBEROS PARA PODER SATISFACER ALGUNAS NECESIDADES, LA IDEA ES QUE 

CON PARTE DE LO RECAUDADO Y DENTRO DEL PRESUPUESTO DE APOYOS DE UN 

SERVIDOR VAMOS A APOYARLES EN ESTAS NECESIDADES QUE TENÍAN LOS 

BOMBEROS, HABLABAN DE ALGUNOS COLCHONES, SILLONES, HORNO Y OTRAS 

COSAS Y VAMOS A APOYARLES A ESTAS NECESIDADES. EL LIC. JORGE LUIS 

ZAMORA CABRERA DICE: LA INTERVENCIÓN DEL REGIDOR JOSÉ LUIS RODRÍGUEZ 

ESA INTERVENCIÓN TENÍA QUE VER MÁS CON ALGO QUE ES PREOCUPANTE, NO SE 

COMO SE MANEJE PERO TODA ESTA COMITIVA DE GENTES QUE VIENEN PARA LOS 

EVENTOS COMO QUESADILLAS, TACOS, BEBIDAS, LOS OTROS BAÑOS MÁS 

PROFESIONALES QUE TODOS PREFIEREN IR AHÍ Y NO SON LOS DEL DIF HAY QUE 

PONER MARGEN PARA QUE CONSUMAN LO LOCAL Y LA CUESTIÓN ES LA SIGUIENTE 

FUI TAMBIÉN YO ILUSA VÍCTIMA DE CONSUMO EN ESTOS LOCALES COMO EL 

REGIDOR JOSÉ LUIS Y AUNQUE NO TUVE QUE PAGAR $2,500.00 POR 12 

QUESADILLAS PAGUE $250.00 POR CINCO TACOS, ENTONCES PARA LA ECONOMÍA 

SALVATERRENSE ESE ES UN FALLO ESTRUCTURAL, ENTONCES TENGO LA 

CERTEZA EN ESTE MOMENTO QUE NO ESTA INCLUIDO ESAS DINÁMICAS 

COLATERALES O SÍ ESTÁ INFLADO, PORQUE YO RECUERDO MOMENTOS CELEBRES 

DE LA HISTORIA SALVATERRENSE QUE CADA ADMINISTRACIÓN TIENE SU 

CONTEXTO DIFERENTE PERO ANTES HABÍA QUE LA CHICUELINA, QUE X Y X COSA Y 

CREO QUE NOS GENERABA MAYOR INGRESO YA EN EL HORARIO MÁS ADULTO 

TENER ESTE TIPO DE INSTALACIONES QUE PODEMOS CONVENIR, ESTO SUMADO A 

LOS ALTOS COSTOS QUE SE HAN TENIDO, NOSOTROS VAMOS A DAR UNA GRANDE 

CANTIDAD, ELLOS TIENEN QUE DAR UN SERVICIO Y LOS QUE TIENEN QUE SALIR 

GANANDO SON LOS SALVATERRENSES, LO DIGO DE BUENA FE TALVEZ ELLOS YA 

TENGAN COMO HACER SUS COSAS, PERO NOSOTROS SOMOS UNA 

ADMINISTRACIÓN FUERTE Y CON FUERZA POLÍTICA CON FUERZA DE DECISIÓN Y 

PODEMOS DECIRLES GRACIAS TU PROYECTO NO NOS ESTAS HACIENDO UN 

FAVOR, NOSOTROS ESTAMOS PRESTANDO DE TUS SERVICIOS Y HAY 

ADECUACIONES COMO HAY CONTRATOS CONTEXTUALES VARIAS SITUACIONES 



DÉJANOS PONER AQUÍ A LOS LOCALES UN BAÑO, O PERMÍTENOS ESPACIO UN DÍA 

DE LAS LARGAS O QUESADILLAS, QUE NOS PERMITAN QUE LA SOCIEDAD SE 

SIENTA MÁS PROPIETARIA DEL PROYECTO DE LA FERIA, QUE SE SIENTAN QUE ES 

SALVATERRENSE Y NO QUE LLEGÓ JUAN DE LAS PITAS, QUE AHORA YA HAY 

PAQUETES, YA HAY COMBOS, ANTES ERA EL TRATO DIRECTO, YA EN ESTAS 

PROPUESTAS MULTITUDINARIAS QUE INCLUYEN VARIAS COSAS QUE NO NOS 

BENEFICIAN COMO AQUELLOS TACOS QUE COMIERON, VIENE GENTE CON MUCHOS 

HIJOS A VER LA FERIA, EL PASAJE, GASTAN AL ENTRAR YA SE GASTARON LA 

TANDA, LA SEMANA Y APARTE LLEGA Y SE SIENTA A COMPRAR UNOS TACOS DE 

$1,500.00 PUES TIENE QUE DEJAR EL CUERPO Y EL ALMA Y EL DINERO. EL 

SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DICE: QUE PUDIERAN EN EL COMITÉ EN SU 

CASO SI ASÍ LO DISPONGAN DE LA PROPIA FERIA A VER TODOS ESTOS DETALLES 

QUE AL FINAL DEL DÍA A TRAVÉS DE ESE ACUERDO SE PUDIERAN ESTAR 

EJECUTANDO Y LLEVANDO A CABO. LA REGIDORA ANALUCÍA RODRÍGUEZ PRADO 

DICE: NADA MÁS TOMÁNDOSE EN CUENTA QUE SE TURNA A COMISIÓN PARA 

PODER INCLUIR EN UNA PROPUESTA YA FIRME QUE SE SUBA AL PLENO PUES 

TODOS LOS SEÑALAMIENTOS MUY EXACTOS QUE HICIERON TODOS Y YA PUEDA 

SER LA PROPUESTA GARANTIZADA YA QUE NO ES POCO DINERO EL QUE VAMOS A 

TURNAR PARA ESTA CELEBRACIÓN, QUE SE PUDIERA TURNAR A COMISIÓN DE 

TURISMO, PARA QUE LA PROPUESTA QUE SE SUBA AL PLENO CONTEMPLE TODAS 

LOS SEÑALAMIENTOS QUE TUVIERON A BIEN LOS COMPAÑEROS COMENTAR. EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: VALE LA PENA COMENTAR QUE UNA DE LAS 

EMPRESAS QUE ES OPERADORA AVE FENIX LA EMPRESA ESTA CON LA 

DISPOSICIÓN PARA QUE EL AYUNTAMIENTO LA ADMINISTRACIÓN PUEDA HACER EL 

PAGO EN PAGOS DIFERIDOS QUE PUEDE SER ENERO, FEBRERO, MARZO Y ABRIL. 

SE SOMETE A VOTACIÓN EL PUNTO, RESULTANDO: ESTANDO PRESENTES LOS 

DOCE INTEGRANTES DEL AYUNTAMIENTO, SE DAN POR PRESENTADAS LAS 

PROPUESTAS DE LA DIRECTORA DE TURISMO, PARA REALIZAR LOS EVENTOS DEL 

TEATRO DEL PUEBLO A EFECTUARSE DURANTE LA FERIA DE LA CANDELARIA 

2023, DEL 28 DE ENERO AL 9 DE FEBRERO, RESULTANDO CON CERO VOTOS A 

FAVOR DE LA PROPUESTA TOTAL MUSIC, CON CERO VOTOS A FAVOR DE 

REPRESENTACIONES ARTÍSTICAS FAMA Y CON NUEVE VOTOS A FAVOR DE LA 

PROPUESTA DE OPERADORA DEL BAJÍO AVE FÉNIX; RESULTANDO CON TRES 

VOTOS DE LOS REGIDORES ANALUCÍA RODRIGUEZ PRADO, ING. G.E. MARISOL 

ALVARADO BARRERA Y LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA, A FAVOR DE LA 

PROPUESTA DE TURNAR A LA COMISIÓN DE TURISMO. POR LO ANTERIOR EL 

HONORABLE AYUNTAMIENTO APRUEBA POR MAYORÍA DE VOTOS A FAVOR DE LA 

PROPUESTA DE OPERADORA DEL BAJÍO AVE FÉNIX, POR LA CANTIDAD DE 

$15’000,000.00 (QUINCE MILLONES DE PESOS 00/100 M.N.) MÁS CARGAS 

TRIBUTARIAS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SE PROCEDE A DESAHOGAR EL PUNTO VII SÉPTIMO DEL ORDEN DEL DÍA, 

SOLICITUD DE LA DIRECTORA DE TURISMO, A EFECTO DE QUE EL HONORABLE 



AYUNTAMIENTO ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE LOS GASTOS 

OPERATIVOS DE LOGÍSTICA DURANTE LA FERIA DE LA CANDELARIA 2023, SEGÚN 

EL DESGLOSE QUE SE ADJUNTA AL OFICIO DE PETICIÓN DITUR/009/2023. LA 

DIRECTORA DE TURISMO DICE: ES UN DESGLOSE DE PRESUPUESTO DE LOS 

EVENTOS CULTURALES, TRADICIONALES, DEPORTIVOS, ASÍ COMO DE OPERACIÓN 

ESPECÍFICA PARA LOS EVENTOS DURANTE LA FERIA, LOS CUALES HEMOS TOMADO 

Y PRESUPUESTADO EN BASE A LA EXPERIENCIA DE EDICIONES ANTERIORES QUE 

EN ESTA ADMINISTRACIÓN NOS TOCÓ REALIZAR, EN ESTE SENTIDO ESTÁN POR 

TIPO DE EVENTO O COMISIÓN DONDE ENGLOBA PRIMERO LA FERIA DEL TAMAL, 

PROYECCIÓN DE VIDEO MAPPING Y JUEGOS PIROTÉCNICOS, ES DECIR TODO LO 

QUE SE REALIZA DE LAS 9 DE LA MAÑANA A 10 DE LA NOCHE EN EL JARDÍN DE 

SALVATIERRA, ESTA FERIA DEL TAMAL ES LA XIV ES UNA FERIA QUE SE INICIÓ 

HACE MUCHAS ADMINISTRACIONES Y CONTINUA Y LA GENTE LA ESPERA TODOS 

LOS AÑOS QUE ES PARA LO TRADICIONAL EL 2 DE FEBRERO DE PAGAR LOS 

TAMALES, ESTO SE HA POSICIONADO TAMBIÉN, SE PONE UNA ZONA DE 

COMENSALES, DE VENTA DE ARTESANÍAS Y PRODUCTOS LOCALES, ASÍ COMO 

TAMBIÉN PRODUCTOS Y ARTESANOS QUE DE OTROS LUGARES SOLICITAN VENIR A 

SALVATIERRA, ADEMÁS DE EXPOSITORAS DE TAMALES, QUE VAN A REALIZAR UN 

TAMAL CON INGREDIENTES ENDÉMICOS DE SALVATIERRA E INSPIRADOS EN LA 

CULTURA MUY AL FINAL EL EVENTO TENDREMOS EL CIERRE CON EL VIDEO 

MAPPING, POR OTRO LADO YA CONOCIDA ES LA DECORACIÓN DE LA CIUDAD, ES 

LAS LETRAS VOLUMÉTRICAS, LA SESIÓN FOTOGRÁFICA EN LAS CASETAS DEL 

JARDÍN, INCLUYE LA DECORACIÓN DEL JARDÍN PRINCIPAL, CENTRO HISTÓRICO ASÍ 

COMO LA FACHADA DE LA FERIA DEL TAMAL, TAMBIÉN EL GASTO DEL PASEO DE 

MANOLAS QUE ES UNO DE LOS EVENTOS ESPERADOS EN ESTA FERIA, ESTE PASEO 

DE MANOLAS EL AÑO PASADO INVITAMOS Y LA GENTE MISMA HA VENIDO A 

INSCRIBIRSE PARA PODER PARTICIPAR EN EL CONTINENTE QUE SON HOMBRES Y 

MUJERES QUE HAN PARTICIPADO EN EL DESFILE AÑOS ANTERIORES, ADEMÁS EN 

ESTA OCASIÓN SE LE ESTÁ SUMANDO UNA INNOVACIÓN CON UN ESPECTÁCULO 

ESPAÑOL PARA QUE SE ADORNE UN POCO MÁS EL DESFILE Y QUE SE VEA MUY 

PADRE EL DÍA MÁS SALVATERRENSE DEL AÑO, EN LA NOCHE TENEMOS EL DESFILE 

DE CARROS ALEGÓRICOS QUE A LA MEJOR NO TODOS LO CONOCEN PERO ES UN 

EVENTO DE MUCHA TRADICIÓN EN SALVATIERRA Y QUE HAY MUCHA GENTE EN EL 

CENTRO HISTÓRICO, MUCHOS VAN AL BAILE, PERO EN EL CENTRO HISTÓRICO 

ESTÁN MUCHAS FAMILIAS EN LA NOCHE DISFRUTANDO DE LOS EVENTOS, POR 

OTRO LADO TENEMOS CONTEMPLADO LOS GASTOS DE PROMOCIÓN COMO 

IMPRESIONES DE CARTELES, POSTERS, PROGRAMAS, LONAS Y TODO LO QUE SE 

VA A ESTAR COLOCANDO DENTRO DE LA PRESENTACIÓN EL PROGRAMA PARA LOS 

EVENTOS DE LA FERIA, TENEMOS UN GASTO CONSIDERADO PARA LA CORONACIÓN 

DE LA REYNA Y EL BAILE DE GALA, ES DECIR ALGUNOS AJUSTES QUE SE 

NECESITAN PARA DECORACIÓN DE LOS DIFERENTES LUGARES, TENEMOS LOS 

EVENTOS DEPORTIVOS, POR OTRO LADO TENEMOS CONTEMPLADO LO QUE 



COMENTAN SOBRE EL TEMA DE LOS CENTRO DE EMERGENCIAS COMO 

AMBULANCIAS, BOMBEROS, CENTROS DE MANDO PARA SEGURIDAD Y LA 

LOGÍSTICA Y MANTENIMIENTO DE LA FERIA, LA PARTE ARTÍSTICA ES LA QUE YA 

ACABAN DE APROBAR PERO HAY ADECUACIONES QUE SE TIENEN QUE HACER 

DENTRO DE LAS INSTALACIONES DE LA FERIA QUE CADA AÑO HAY QUE DAR 

MANTENIMIENTO  SON LAS CANTIDADES QUE SE PRESUPUESTAN DE ACUERDO AL 

AÑO ANTERIOR. LA LEFI. ALEJANDRA DEL CARMEN VARGAS GONZÁLEZ DICE: SI 

PIDO QUE SE NOS CONSIDERE QUE SE NOS PRESENTE EL PROGRAMA 

PRIMERAMENTE AL AYUNTAMIENTO O QUE SE NOS HAGA INFORMATIVO PARA NO 

INCURRIR EN PREVIOS EVENTOS DONDE PRIMERO SE PUBLICABA EN REDES 

SOCIALES Y AL FINAL NOSOTROS LOS CONOCÍAMOS. EL PRESIDENTE MUNICIPAL 

DICE: A PARTE DE LO COMENTADO AQUÍ POR PAO REFERENTE AL TEMA 

DEPORTIVO, CULTURAL QUE ES PARTE DE LA TRADICIONAL FERIA, ME GUSTARÍA 

TAMBIÉN AGRADECER Y AL MISMO MOMENTO FELICITAR AL ARQUITECTO ABOYTES 

Y A LA LICENCIADA ROCIO QUE ESTÁN AQUÍ PARA CEDERLES LA PALABRA PARA 

QUE NOS PLATIQUEN DE LO QUE TIENEN CONTEMPLADO Y PODER SUBIRLO AL 

MISMO CARTEL DE LA FERIA DE LA CANDELARIA, ES UNA EXPOSICIÓN PARA QUE 

NOS COMENTEN MÁS A DETALLE. SE LE CONCEDE EL USO DE LA VOZ A LA LIC. 

ROCIO DE LA LUZ GÓMEZ DICE: NOSOTROS VENIMOS DE PARTE DE 

CORRESPONSABILIDAD DE CULTURA MEXICANA, MUCHAS OCASIONES HEMOS 

TRABAJADO Y NOS HAN APOYADO, EL PRESIDENTE NOS HA APOYADO EN ALGUNOS 

ESPACIOS AL IGUAL QUE REGIDORES, PERO HOY VENIMOS A HACER UNA 

SOLICITUD FORMAL PARA SER INCLUIDOS DENTRO DE LOS PROGRAMAS 

CULTURALES DE LA FERIA DADO QUE NUESTRA PRÓXIMA EXPOSICIÓN ES UN 

PROGRAMA QUE YA TENEMOS UN AÑO LLEVANDO A CABO QUE SE LLAMA 

LLENARTE DE ARTE, ES MUY IMPORTANTE Y A TRAVÉS DE LA CORRESPONSALÍA 

DEL SEMINARIO DE CULTURA. SE LE CONCEDE EL USO DE LA VOZ AL ARQ. LUIS 

ANTONIO ABOYTES GALLEGOS, SOMOS PARTE DEL SEMINARIO DE CULTURA 

MEXICANA CORRESPONSALÍA DE SALVATIERRA GUANAJUATO Y PRECISAMENTE 

NUESTRA PROPUESTA NOSOTROS EN FEBRERO VAMOS A CUMPLIR 365 DÍAS DE 

EXPOSICIONES FOTOGRÁFICAS Y PRESENTACIÓN DEL LIBRO EN EL PROYECTO 

LLAMADO LLENARTE DE ARTE, LA IDEA LLENARTE DE ARTE ES CONSERVAR 

NUESTRA CONSTITUCIÓN FÍSICA A TRAVÉS DEL ALIMENTO, EN ESTE CASO POR LA 

BELLA ÉPOCA QUE ES EL RESTAURANTE-HOTEL- BOUTIQUE Y AL MISMO TIEMPO 

NUTRIRSE MEDIANTE EL ARTE, PARA ESTA OCASIÓN VAMOS A CUMPLIR UN AÑO Y 

AL MISMO TIEMPO VAMOS A TENER LA EXPOSICIÓN DE DOS SEÑORAS MUY 

CONECTADAS CON SALVATIERRA, ELLAS SON LAS HERMANAS CRUZ QUE SON 

HIJAS DEL GRAN PINTOR PEDRO CRUZ, QUE TAMBIÉN ESTÁ CONECTADO EN 

SALVATIERRA ÉL ES EL AUTOR DE LAS PINTURAS MURALES QUE SE ENCUENTRAN 

EN EL PRESBITERIO DE SANTUARIO DIOCESANO DONDE ESTÁ LA ANUNCIACIÓN DE 

LA VIRGEN POR EL ARCÁNGEL GABRIEL Y ESTA LA CORONACIÓN DE LA VIRGEN DE 

LA LUZ CON UNA PANORÁMICA BASTANTE EXTENSA DE LA CIUDAD DE 



SALVATIERRA,  ASÍ MISMO SU HIJO PEDRO PABLO CRUZ JUNIOR ÉL FUE EL QUE 

PINTO LOS MURALES EN EL PRESBITERIO DEL TEMPO DE SAN ANTONIO, DONDE 

ESTA LA VIRGEN, EL CERRO DE CULIACÁN, EN FRENTE ESTA LA ANUNCIACIÓN 

DONDE ESTÁ EL ANGEL GABRIEL QUE REPRESENTA LA PUREZA DE LA VIRGEN, LA 

IDEA DE ESTO ES QUE NOS INCLUYAN POR FAVOR COMO LO HICIERON EL AÑO 

PASADO QUE TUVIERON A BIEN APROBARNOS LA PROPUESTA DE QUE NOS 

INCLUYAN EN EL PROGRAMA CULTURAL, ESTO ABUNDA PARA EL CONOCIMIENTO Y 

FORTALECIMIENTO DE LA IDENTIDAD DE LOS SALVATERRENSES AL TENER OBRAS 

DE GRAN ENVERGADURA COMO SON ESTAS PUES EL PINTOR TIENE CIUDAD DE 

MÉXICO, GUADALAJARA, SU PRIMER OBRA FUE EN SANTIAGO MARAVATIO 

CURIOSAMENTE Y ESTÁ CATALOGADO A ALTURA DE GRANDES MURALISTA DE 

JOSÉ CLEMENTE OROZCO Y NOSOTROS TENEMOS OBRA AQUÍ, AHORA LA IDEA ES 

ANTES DE LA EXPOSICIÓN QUE SERÍA EL SÁBADO 28 A LAS 6 DE LA TARDE, TENER 

UN PREVIO A LAS 5:30 DE LA TARDE EN EL PRESBITERIO DEL SANTUARIO 

DIOCESANO PORQUE UNA DE ELLAS CARMELITA ES SOPRANO Y ENTONCES 

DARÍAMOS CONOCIMIENTO DE ESTOS MURALES Y AL MISMO TIEMPO 

FORTALECEMOS EL ARTE PORQUE ELLA ES CANTANTE Y DE AHÍ NOS 

TRASLADARÍAMOS A LA BELLA ÉPOCA PARA HACER EL ACTO PROTOCOLARIO E 

INAUGURAR Y TENER BRINDIS, Y EXPONER. HEMOS TENIDO SIETE EXPOSICIONES 

LLENARTE DE ARTE LA PRIMERA LA FOTÓGRAFA ALEJANDRA SIERRA, LA SEGUNDA 

JOSÉ YACA QUE ES SALVATERRENSES Y QUE ACABA DE INAUGURAR UNA 

EXPOSICIÓN EN CELAYA, EL TERCER LUGAR RENE SÁMANO QUE TODOS LOS 

CONOCEMOS QUE FUE EXHIBICIÓN PÓSTUMA, EN EL CUARTO EL GRABADOR FÉLIX 

MEZA PROFESOR, EL 5 VISITA DE UN QUERETANO OSCAR GALVAN GALVAN QUE 

TIENE RAÍCES GUANAJUATENSES PINTOR, Y EN EL NUMERO 6 FOTÓGRAFA 

ACAMBARENSE MAGUI DURAN ROSILLO, QUE TIENE SANGRE DE LOS ROSILLO DE 

AQUÍ Y MARÍA DE LOS ÁNGELES CRUZ ÁLVAREZ Y CARMELITA CRUZ ÁLVAREZ Y 

TUVIMOS LA PRESENTACIÓN DEL LIBRO DE JUAN MIGUEL MASONDO ORIGINARIO 

DE SALVATIERRA, QUE SE LLAMA SE LIBRE SE FELIZ, ASÍ QUE ES NUESTRA 

PROPUESTA, SIEMPRE NOS HA APOYADO COMUNICACIÓN SOCIAL, PORQUE ELLOS 

ELABORAN LONA, ASÍ MISMO ES IMPORTANTE QUE EL PRESIDENTE GERMAN NOS 

APOYE CON SU PRESENCIA PARA ESE TIPO DE EVENTOS, QUE NOS HA MANDADO 

REPRESENTANTE NUNCA NOS HA DEJADO SOLOS, ESPEREMOS CONTAR LA 

PRESENCIA DE TODOS USTEDES. LA LIC. ROCIO DE LA LUZ GÓMEZ DICE: LA 

SOLICITUD ES PARA QUE NOS INCLUYAN EN EL PROGRAMA DE LA FERIA Y POR 

SUPUESTO QUE VENIMOS A INFORMAR NUESTRA PRÓXIMA ACTIVIDAD QUE ES EL 

MARATÓN DE LECTURA, QUE CON LA SÍNDICA HABÍAMOS ACORDADO ALGUNAS 

ACTIVIDADES QUE VA A SER EL PRÓXIMO 10 DE MARZO QUE EL PRESIDENTE NOS 

HA HECHO FAVOR DE ESTAR PRESENTE Y ESPERAMOS CONTAR CON LA 

PRESENCIA DE TODOS. EL SECRETARIO DEL H. AYUNTAMIENTO DICE: EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL ME PIDE SI FUERA POSIBLE AL FINAL DEL DÍA ES 

INCLUIRLOS DENTRO DEL PROGRAMA YA ESTÁN ORGANIZADOS Y APOYARLOS CON 



LA DIFUSIÓN, PARA PODERLOS INCLUIR EN EL PROGRAMA, YA CON EL 

PRESUPUESTO QUE EN SU CASO EL AYUNTAMIENTO AUTORICE EN ESTA 

PROPUESTA, QUEDARÍAN AHÍ INCLUIDOS. EL ARQ. LUIS ANTONIO ABOYTES 

GALLEGOS DICE: EL COSTO NO ES NADA, Y EL BENEFICIO ES MUCHO PARA TODOS. 

EL IIS. ALEJANDRO LANUZA HERNÁNDEZ DICE: AYER PLATICARON CONMIGO PARA 

SOLICITAR QUE SE INCLUYERAN EN EL PROGRAMA Y LES COMENTE DE LA SESIÓN 

PARA QUE VINIERAN A SOLICITARLO, FELICITARLOS POR EL ESFUERZO QUE 

REALIZAN, HEMOS ESTADO EN LAS INAUGURACIONES DE LA EXPOSICIONES, 

CUENTAN CON MI VOTO PARA PODERLOS INCLUIR. LA SÍNDICO DEL H. 

AYUNTAMIENTO DICE: EN EL TEMA DE PROMOCIÓN EN LOS CARTELES SE 

CONSIDERABA TAMBIÉN EL POSTER DE LA FERIA Y AHORITA CON EL TEMA DE LA 

LICENCIADA TAMBIÉN ENTRARÍA EL TEMA DE LA IMPRESIÓN EN LOS FLYERS, NADA 

MÁS SE ANEXARÍA EL EVENTO VERDAD. LA DIRECTORA DE TURISMO DICE: SI EL 

PROGRAMA DE EVENTOS AHORITA LO VEMOS PARA QUE SE TENGA DENTRO DE LA 

INCLUSIÓN DENTRO DE LOS PROGRAMAS Y CARTELES. LA LIC. ANA TERESA 

PANIAGUA GARCÍA DICE: AGRADECERLES EL SOLICITAR QUE SE INCLUYA EN LA 

FERIA, YO CREO QUE ES AL CONTRARIO LA SOLICITUD QUE NOS HACEN, 

NOSOTROS SOLICITARLES QUE ESTE TIPO DE EVENTOS EN PRO DE LA CULTURA 

ES EL BENEFICIO COMPLETO, ES INTEGRAL PORQUE UN PUEBLO EDUCADO Y 

CULTO ENTONCES ES MENOS FACTIBLE DE CAER EN TANTAS Y TANTAS ACCIONES 

QUE TENEMOS A NIVEL GLOBAL, ASÍ QUE AGRADECERLES MÁS QUE FELICITARLOS, 

Y ADEMÁS TAMBIÉN REITERARME A SUS ÓRDENES EN LO QUE PODAMOS APOYAR. 

LA SÍNDICO DEL H. AYUNTAMIENTO DICE: VEO ESTA PROPUESTA MUY COMPLETA 

PAO, NADA MÁS AGREGAR YO EN LO PERSONAL UNA FELICITACIÓN YO SE QUE SE 

HAYA CONSIDERADO UNA GRATIFICACIÓN PARA LOS ELEMENTOS DE SERVICIOS 

PÚBLICOS Y PARA SEGURIDAD PÚBLICA, PORQUE SON DOS ÁREAS QUE SIEMPRE 

HAN ESTADO AL PIE DEL CAÑÓN EN TODAS ESTAS ACTIVIDADES Y MUCHAS VECES 

NO SE VEN, SE VEN LOS EVENTOS, LA AFLUENCIA, PERO ELLOS SON PERSONAS 

FUNCIONARIOS QUE SIEMPRE ESTÁN AL PIE EN TODO MOMENTO Y QUE TIENEN 

UNA CARGA DE TRABAJO ADICIONAL A LA QUE YA DEBEN DE CUMPLIR EN SUS 

ACTIVIDADES NORMALES Y SE AÑADE ESTE TIPO DE EVENTUALIDADES, ENTONCES 

YO AGRADEZCO QUE ESTE LA GRATIFICACIÓN TANTO A LOS ELEMENTOS DE 

SEGURIDAD, A LOS DE SERVICIOS MUNICIPALES Y PROTECCIÓN CIVIL. LA ING. G.E. 

MARISOL ALVARADO BARRERA DICE: A MÍ ME GUSTARÍA HACER ALGUNAS 

PREGUNTAS A LA DIRECTORA, QUISIERA QUE ME ACLARARAN EN EL DESFILE DE 

CARROS ALEGÓRICOS QUE PRESUPUESTA CIENTO SESENTA Y OCHO MIL PESOS 

PARA LA ORGANIZACIÓN DEL DESFILE DE CARROS, O SEA CONTRATAN A ALGUIEN 

PARA ORGANIZAR LOS CARROS. LA DIRECTORA DE TURISMO DICE: PUSE EL 

MONTO GENERAL, PERO ESTAMOS GENERÁNDOLO DESDE AQUÍ DE COMPAÑEROS 

DE LA ADMINISTRACIÓN, SOLAMENTE EN LA ORGANIZACIÓN INCLUYE TODOS LOS 

GASTOS PARA LOS CARROS ALEGÓRICOS, LA CONTRATACIÓN DE BANDAS, 

TAMBIÉN GASTOS DE LAS COMUNIDADES O DELEGACIONES QUE VIENEN PARA 



ACOMPAÑAR EL DESFILE. LA ING. G.E. MARISOL ALVARADO BARRERA DICE: SE LES 

APOYA O SE LES DA UNA REMUNERACIÓN POR DESFILAR O EL MUNICIPIO CUBRE 

LOS ADORNOS DE LOS COCHES. LA DIRECTORA DE TURISMO DICE: EL MUNICIPIO 

SIEMPRE HA PAGADO LA ELABORACIÓN DE LOS CARROS ALEGÓRICOS QUE SE 

PRESENTAN EN EL DESFILE, LAS BANDAS, LOS JUEGOS PIROTÉCNICOS, LAS 

GRANADAS QUE LE PONEN A LA VIRGEN DE LA LUZ, LAS FLORES, LA ILUMINACIÓN, 

SON CUATRO CARROS ALEGÓRICOS EN EL PRIMERO VA LA VIRGEN PEREGRINA DE 

LA LUZ, Y EN CADA CIERTO PUNTO SE ABRE UNA GRANADA Y LES SALEN PAPELES, 

GLOBOS ASÍ LE LLAMAN, LUEGO VIENE EL CARRO CON LA REYNA Y LAS 

PRINCESAS, OTRO CARRO CON ESCENAS RELIGIOSAS, Y EN ESTE CASO SE VA A 

AGREGAR UNO CON ELEMENTOS DE LA FUNDACIÓN, ADEMÁS VIENEN TRES 

DELEGACIONES QUE VIENEN LOS REYES DE SAN NICOLÁS DE LOS AGUSTINOS, 

URIREO Y SAN MIGUEL EMÉNGUARO EN LAS TRES DELEGACIONES SE LES DA EL 

APOYO PARA TRASLADARSE, BOX LUNCH PARA LOS QUE ACOMPAÑAN, SON DOS 

BANDAS DE VIENTO Y ALGUNAS COSAS QUE SE GASTAN COMO IMPRESIONES DE 

LONAS DE LAS DELEGACIONES, VIENEN CON COSAS TRADICIONALES DE LAS 

DELEGACIONES, EN ALGUNA OCASIÓN LA GENTE DE URIREO VENIA REGALANDO 

PANES, SAN NICOLÁS HACEN DANZA Y LA GENTE DE LAS COMUNIDADES SE LUCEN 

Y SAN MIGUEL EMENGUARO TIENE LA DANZA DE PALOTEROS CON UNOS MINI 

NIÑITOS ES ALGO MUY BONITO QUE LOS INVITO A QUE LO VIVAN Y LO PUEDAN 

VIBRAR, EL DESGLOSE SE LOS PUEDO COMPARTIR EN CUANTO LO TENGAMOS. LA 

ING. G.E. MARISOL ALVARADO BARRERA DICE: ME GUSTARÍA QUE SI ME PUDIERAS 

COMPARTIR EN CUANTO PUEDAS ESE DESGLOSE, PORQUE A LA MEJOR HAY 

ALGUNAS PARTIDAS QUE NO SE LES APLICA EL IVA  Y PUDIERA AHÍ MODIFICAR EL 

TOTAL. LA DIRECTORA DE TURISMO DICE: UNA DISCULPA SE ME OLVIDÓ 

COMPARTIR EN ESTE MOMENTO, EN AÑO PASADO METIMOS UNA SOLICITUD A LA 

SECRETARIA DE TURISMO DEL ESTADO ELLOS APOYAN EVENTOS TURÍSTICOS Y 

METIMOS LOS GASTOS PARA ESPECÍFICAMENTE EL 2 DE FEBRERO QUE INCLUYE 

EL DESFILE, PASEO DE MANOLAS, LA FERIA DEL TAMAL, Y EVENTOS QUE SE 

LLEVAN A CABO ESE DÍA, Y HEMOS TENIDO APOYOS DE LA SECRETARIA DE 

TURISMO PUES LA CANTIDAD QUE SE NOS APOYE ESTE AÑO LA ESTARÍAMOS 

RESTANDO DE LA CANTIDAD QUE ACABAN DE RECIBIR. LA ING. G.E. MARISOL 

ALVARADO BARRERA DICE: EN EVENTOS DEPORTIVOS ME GUSTARÍA QUE SE 

HUBIERA CONSIDERADO UN TORNEO DE AJEDREZ. LA DIRECTORA DE TURISMO 

DICE: EL TORNEO DE AJEDREZ REGIDORA ESTÁ EN EL PROGRAMA, PERO NO TIENE 

GASTOS POR ESO NO SE PUSO COMO GASTO, PERO SI ESTÁ CONSIDERADO 

DENTRO DEL PROGRAMA. LA ING. G.E. MARISOL ALVARADO BARRERA DICE: HAY 

ALGUNA PROYECCIÓN ESTIMADA DE LO RECAUDADO POR ESTO. LA DIRECTORA DE 

TURISMO DICE: NO TRAIGO EL DATO AHORITA A LA MANO, PERO SE LOS 

COMPARTO, SÍ TENEMOS UNA CIFRA DE DERRAMA ESTIMADA CON BASE A 

ASISTENCIAS EN BASE AL AÑO ANTERIOR. LA SÍNDICO DEL H. AYUNTAMIENTO DICE: 

EN EL TEMA DE PRESTADORES DE SERVICIOS, YA TIENE ALGÚN SONDEO EN 



CUANTO A LA OCUPACIÓN O A LA ACTIVIDAD QUE SE ESTE MANEJANDO AHORITA 

EN RELACIÓN A ESTOS EVENTOS Y TAMBIÉN AL TEMA DE LA FERIA. LA DIRECTORA 

DE TURISMO DICE: SI TENGO UN SONDEO PERO TAMPOCO LES PUEDO DECIR 

ESPECÍFICAMENTE, LO QUE SE ES QUE YA HAY VARIOS HOTELES EN EL CENTRO 

QUE ESTÁN YA CON OCUPACIÓN COMPLETA, PORQUE JUSTO EN LA COPA 

CANDELARIA TAMBIÉN ES UN EVENTO QUE YA CON ESTE ES SU CUARTA EDICIÓN Y 

ES UN EVENTO QUE ATRAE A EQUIPOS DE TODA LA REPÚBLICA, EL AÑO PASADO 

TUVIMOS DE NORTE A SUR DE NUESTRO PAÍS EQUIPOS DE BÁSQUET BOL Y EL 

DIRECTOR DE DEPORTES COMENTÁBAMOS QUE YA ESTÁN BUSCANDO HOSPEDAJE 

FURA DE SALVATIERRA PORQUE YA LA OCUPACIÓN ESTA COMPLETA, PERO NO 

QUIERO OBVIAR CANTIDADES PORQUE NO LAS HE SOLICITADO DE MANERA 

ECONÓMICA, PERO A LO QUE ME COMPARTEN TENEMOS BUENA RESPUESTA EN 

CUANTO A OCUPACIÓN. EL LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA DICE: SI 

HUBIÉRAMOS VOTADO GASTOS MAYORES COMO EL ANTERIOR DE DIECISIETE 

MILLONES CREO QUE A VECES SE TIENE COMO ALGO LEJANO LO QUE PUDIERA 

SER LO TURBIO QUE SE GENERA EN LOS PROCESOS ADMINISTRATIVOS O EN LAS 

REVISIONES ADMINISTRATIVAS, LO VOY A PONER MÁS SENCILLO TODO SE REVISA 

SINO ES AHORA VA A SER DESPUÉS, ENTONCES YO COINCIDO CON LA REGIDORA 

MARISOL ES COMO PAGAR LA CUENTA Y DESPUÉS VER EL MENÚ CON EL 

DESGLOSE, NO ES LA PRIMERA VEZ, NO ES LA ÚNICA VEZ QUE ESTOS TEMAS 

QUEDAN AL AIRE NO ATERRIZAN BIEN, NO CREO QUE TODOS LOS CONCEPTOS QUE 

ESTÁN AQUÍ GENERAN IVA, YO SOY MINUCIOSO CON LOS DINEROS Y MÁS CON LOS 

AJENOS COMO LOS MUNICIPALES Y AYER FUI SOMETIDO A UN EXAMEN RIGUROSO 

A CERCA DE LO QUE USTED PRESENTÓ DIRECTORA Y FUE ELABORADA POR MIS 

COMPAÑERAS DE FRACCIÓN Y MUCHOS DE LOS CUESTIONAMIENTOS ERAN POR 

EJEMPLO EN LA FERIA DEL TAMAL SE QUE LO VAMOS A APROBAR Y LO DIGO CON 

UNA TRISTEZA PORQUE ESTE ES EL NIVEL DE SOLICITUDES QUE ESTÁN 

SOLICITANDO CIFRAS Y SILABAS VINCULADAS, PORQUE NO HAY UN DESGLOSE 

MAYOR, NOSOTROS SOMOS LOS QUE APROBAMOS Y USTEDES PROPONEN, PERO 

SI DESPUÉS HAY UN ERROR INOCENTE Y NOS CAUSA SANCIONES 

ADMINISTRATIVAS CON EL TIEMPO, PREFERIBLE QUE SE DETENGA AQUÍ LA COSA Y 

SE VAYA A COMISIÓN, PORQUE POR EJEMPLO EL DE LA CARPA SE TIENE EL 

PROVEEDOR, EL IVA Y SE VA A FACTURAR A NOMBRE DEL MUNICIPIO, QUIENES 

SON LOS PROVEEDORES O SEA DICEN QUE ESTO ES CARÁCTER TÉCNICO INTERNO 

DE NUESTRA DIRECCIÓN Y NO TIENEN PORQUE SABERLO, PERO SI ESTÁN 

PRESENTANDO UN DESGLOSE CLARO QUE TENEMOS QUE CONOCERLO, DE LAS 

SILLAS VINTAGE EL PROVEEDOR EL IVA Y LA FACTURA, EL FLETE MOBILIARIO POR 

EJEMPLO NOSOTROS NO TENEMOS FLETES MUNICIPALES Y ES UNA PEGUNTA 

RETORICA CLARA QUE TENEMOS FLETES MUNICIPALES, EL SHOW DE PIROTECNIA 

HAY UN CONFLICTO AHÍ CON LOS PLANTEAMIENTOS DE LA REGIDORA ANA TERESA 

DE LOS PERROS Y LA PIROTECNIA PERO HAY QUE CHECAR AHÍ PARA NO TENER UN 

CONFLICTO CON LAS PERSONAS, QUE TIPO DE ACCESO ES STAFF ES UN ARCO SE 



VA A CONSTRUIR COMO SON LOS GASTOS SI GENERAN IVA, SI HAY PROVEEDOR Y 

EN SU DEFECTO QUÉ JUSTIFICACIÓN HAY DE GASTOS MENORES SI LOS COBRAS 

ANTES Y DESPUÉS LOS EJERCES, VIÁTICOS CUANTA GENTE VA A VENIR DE SETUR, 

LOS CHEF SON GRATUITOS O CUANTOS CHEF SON PORQUE SUMAN TODO ESA 

CANTIDAD, PORQUE ESTO QUE ESTOY DICIENDO SE PUDO HABER HECHO EN UNA 

COMISIÓN DE HACIENDA, Y SE PUDO HABER HECHO LLEGAR UNA PROPUESTA Y NO 

SE HIZO, SIEMPRE EXISTE EL VOTO DE CONFIANZA, PERO TAMBIÉN DESPUÉS 

EXISTE EL ANÁLISIS DE RIGUROSIDAD Y RECORDEMOS QUE EL AÑO PASADO SE 

PROPUSO EMITIR UN INFORME DETALLADO CON DESGLOSES Y JAMÁS LLEGO, NO 

ES NADA PERSONAL, ES TOTALMENTE ADMINISTRATIVO, PORQUE NO QUIERO 

REGRESAR DESPUÉS DE CINCO AÑO A REVISAR SANCIONES ADMINISTRATIVAS 

POR UNA REVISIÓN MAL HECHA EN ESE SENTIDO O POR EL VOTO DE CONFIANZA 

QUE UNO PUDO TENER SOBRE CONCEPTOS QUE NO GENERAN COSTO, QUE NO SE 

FACTURAN, Y QUE ALGUNOS GASTOS SI REQUIEREN IVA Y OTROS NO Y ESTO SE 

DEBIÓ CONSULTAR ANTES. LA REGIDORA ANALUCÍA RODRÍGUEZ PRADO DICE: 

FELICITAR A LOS CORRESPONSABLES DEL SEMINARIO DE CULTURA MEXICANA EN 

SALVATIERRA Y FESTIVAL LLENARTE DE ARTE QUE EN LO PERSONAL ME APASIONA 

MUCHO Y FELICITO SU PARTICIPACIÓN, POR OTRO LADO MI MÁS SINCEROS 

DESEOS DE ÉXITO PARA ESTE EVENTO A LA DIRECTORA DE TURISMO Y SIN 

EMBARGO TAMBIÉN QUIERO HACER LA PROPUESTA DE QUE SE TURNE ESTE 

PUNTO A COMISIÓN DE TURISMO Y HACIENDA PARA QUE SE PUEDA INCLUIR A 

DETALLE LA PROPUESTA QUE SE SUBA AL PLENO LAS OBSERVACIONES QUE 

TUVIERON A BIEN A HACER MIS COMPAÑEROS MARISOL Y JORGE LUIS ZAMORA Y 

ALEJANDRA VARGAS CON RESPECTO AL PROGRAMA DETALLADO, A MÍ EN LO 

PERSONAL ME GUSTARÍA QUE PUDIERAN DETALLAR LO DEL TORNEO DEPORTIVO 

LA PARTICIPACIÓN Y LO QUE SE ESTÁ HACIENDO CON LO DE CULTURA Y EL ÁREA 

DE DESARROLLO ECONÓMICO. EL LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA DICE: 

HEMOS EROGADO MÁS LO REPITO AL FINAL DE CUENTAS ESTA CANTIDAD QUÉ, ES 

UN GASTO QUE SE TIENE HACER, SE TIENE QUE GASTAR, PERO LA CUESTIÓN ES 

DE FORMA JURÍDICA, HAY LA VOLUNTAD NOSOTROS NO QUEREMOS QUE 

SALVATIERRA SE QUEDE SIN FERIA, LA OPOSICIÓN NO BUSCAMOS QUE 

SALVATIERRA SE LA PASE MUY BIEN O QUE USTEDES SE SIENTAN NERVIOSOS U 

OFENDIDOS, TODO LO CONTRARIO LA OPOSICIÓN QUEREMOS QUE USTEDES 

COMO NOSOTROS NO TENGAMOS NINGUNA OBSERVACIÓN, AUNQUE TENGAMOS 

DISENSO EN ALGUNOS PUNTOS TODOS COINCIDIMOS QUE TENEMOS QUE 

HACERLO JURÍDICA Y ADMINISTRATIVAMENTE BIEN Y CON TODO RESPETO QUE ME 

MERECEN QUIEN ELABORÓ ESTO ESTÁ MUY AUSTERO, MÁS AUSTERO QUE MI 

PARTIDO Y ESO ES YA MUCHO DECIR, LA VERDAD ES QUE UN POCO DE ESFUERZO 

CREO QUE TRES HOJAS PARA UN PRESUPUESTO DE ESTA MAGNITUD 

COADYUVADO A OTRO PRESUPUESTO MÁS GRANDE QUE VA A ESTAR FUERTE DE 

EJERCER QUE SON QUINCE MILLONES, MÁS UN MILLÓN DE ESTO, SON CASI 

DIECINUEVE, HEMOS GASTADO MÁS EL PRESUPUESTO ES MAYOR, PERO 



BÁSICAMENTE ES ESO DIRECTORA 3 HOJAS PARA ESTE PRESUPUESTO CREO QUE 

NO DEFINEN MUCHO, ES MUY AUSTERO. LA LIC. ANA TERESA PANIAGUA GARCÍA 

DICE: DEFINITIVAMENTE PUDIERA PARECER EN CUANTO A FORMA EL DESGLOSE 

PRESUPUESTAL QUE SE NOS PRESENTA EN ESTE LEGAJO, SIN EMBARGO A MIS 

COMPAÑEROS QUIERO DECIRLES QUE PUDIÉSEMOS TENER LA TRANQUILIDAD Y 

ME INCLUYO EN LO MISMO DE QUE AÚN Y CUANDO ESTAMOS APROBANDO 

NOSOTROS SE EJERZA POR PARTE DE LA DIRECCIÓN Y QUEDA PARA NUESTRA 

TRANQUILIDAD EL HECHO DE QUE LA COMPROBACIÓN DE QUE CADA UNO DE LOS 

MONTOS QUE SE LE OTORGUEN A ESTA DIRECCIÓN SERÁ AUDITADO, FISCALIZADO 

Y DEBIDAMENTE INTEGRADO POR LA PROPIA DIRECCIÓN, INTEGRADO EL 

EXPEDIENTE PARA DESPUÉS SER REVISADO Y AUDITADO Y ESO ME DA LA 

TRANQUILIDAD, AFORTUNADAMENTE NO ES LA PRIMERA VEZ, AFORTUNADAMENTE 

EL HECHO DE HABER PASADO POR ESAS ÁREAS SE QUE TENEMOS QUE HACERLO 

Y ME CONSTA DE LA PROBIDAD Y COMO HA EJECUTADO SUS FUNCIONES LA 

DIRECTORA POR ELLO ME QUEDO TRANQUILA, SE QUE A PRIMER IMPRESIÓN DIRÁN 

QUE ES ESCUETO PERO EN SU MOMENTO SERÁN COMPROBADOS CADA UNO DE 

LOS PESOS Y TODA MI CONFIANZA PARA QUE ASÍ SEA Y PEDIRTE DIRECTORA QUE 

SE VAYA INTEGRANDO CADA UNO DE LOS CONCEPTOS. EL C.P. JORGE LUIS ROSAS 

TAPIA DICE: AGRADECER A LA DIRECTORA EL TRABAJO NO ES FÁCIL, QUE SE PUDO 

RESUMIR A 3 HOJAS, PERO LA VERDAD ES QUE ES UN TRABAJO DE MESES Y CREO 

QUE USTED VIENE REVISANDO EL CONTENIDO DE ESAS 3 HOJAS ES MUY 

IMPORTANTE, AGRADECER Y ES IMPORTANTE MENCIONAR QUE MI VOTO A FAVOR 

DE LA PROPUESTA PORQUE RECONOZCO TODO EL TRABAJO; COMPAÑERO JORGE 

LUIS SI ME PUEDE PERMITIR PARA PODER CONTINUAR. EL LIC. JORGE LUIS 

ZAMORA CABRERA DICE: USTED PUEDE CONTINUAR COMPAÑERO. EL C.P. JORGE 

LUIS ZAMORA CABRERA DICE: NO VOY A CONTINUAR HASTA QUE EL COMPAÑERO 

SE CALLE. EL LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA DICE: ADELANTE. EL C.P. JORGE 

LUIS ROSAS TAPIA DICE: CUANDO USTED ESTÁ HABLANDO YO SIEMPRE LO 

RESPETO. EL PRESIDENTE MUNICIPAL DICE: GUARDEMOS COMPOSTURA Y 

RESPETO HACIA NOSOTROS MISMOS COMPAÑEROS. EL C.P. JORGE LUIS ROSAS 

TAPIA DICE: ES IMPORTANTE QUE EN EL SIGUIENTE PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA 

DONDE EL PRESIDENTE VA A PROPONER QUE SE CONFORME UN COMITÉ PUES AHÍ 

PODAMOS DETALLAR CUANDO SE PRESENTE EL INFORME AL FINALIZAR LA FERIA, 

ESA COMISIÓN A MÍ ME GUSTARÍA QUE FUERA COMISIÓN PLURAL PERO ES 

FACULTAD DEL PRESIDENTE COMO SE ESTA ORDENANDO EN EL ORDEN DEL DÍA, 

AGRADECER LA INFORMACIÓN, ESTAMOS A SUS ÓRDENES. LA DRA. SANDRA 

NADINE RAMÍREZ VERA DICE: SOLICITAR A PAO, ENTIENDO COMO MENCIONA ES 

TRABAJO DE MESES, PERO SI PUDIERAS PASAR COPIA DE TODAS LAS 

COTIZACIONES QUE TE MANDARON LOS PROVEEDORES PARA TENER UN SOPORTE 

Y DARLE LA REVISIÓN NECESARIA Y CONTINUACIÓN Y PUES QUE NO HAYA NINGÚN 

MAL ENTENDIDO Y QUE TODO ESTE ACLARADO, COTIZACIÓN DE LOS CONCEPTOS 

PARA INTEGRARLA, SE QUE ES PESADO PERO CON LOS PROVEEDORES, PARA QUE 



SE ASIENTE EN ACTA POR FAVOR. LA LIC. MARIA TERESA CERDA ROSAS DICE: YO 

NADA MÁS EL PRESUPUESTO SALE DE TURISMO. EL SECRETARIO DEL H. 

AYUNTAMIENTO DICE: ES CORRECTO. LA LIC. MARIA TERESA CERDA ROSAS DICE: 

YO NADA MÁS PIDO QUE SE ASIENTE TAMBIÉN QUE SALE DE TURISMO DEL 

PRESUPUESTO QUE YA TIENE ASIGNADO. LA LEFI. ALEJANDRA VARGAS GONZÁLEZ 

DICE: YO EN ESTE PUNTO SOLO LES PIDO A LOS COMPAÑEROS QUE SÍ NOS 

SENSIBILICEMOS PORQUE QUIENES HEMOS ESTADO ORGANIZANDO ALGÚN 

EVENTO SABEMOS QUE EL TEMA QUE EL PRESUPUESTO SIEMPRE CAMBIAN POR 

SITUACIONES AJENAS A NOSOTROS, ENTONCES ESTAMOS A DOS SEMANAS DE LA 

FERIA Y YA EN ESTE MOMENTO TENDRÍAMOS QUE TENER PAGOS HECHOS COMO 

ANTICIPOS, PUES AHÍ SI MI VOTO DE CONFIANZA A FAVOR Y SOLAMENTE AHÍ COMO 

PROPUESTA SERÍA QUE DE IGUAL FORMA SE MANDE A COMISIÓN Y TAMBIÉN 

PODRÍA SER COMISIÓN UNIDAS DE TURISMO, HACIENDA Y QUIEN QUIERA TAMBIÉN 

UNIRSE QUE NO ESTÉ EN LA COMISIÓN PARA QUE AL FINAL SE PRESENTE UN 

DESGLOSE CON LOS MONTOS, PORQUE PUEDE SER QUE DE ESE PRESUPUESTO 

QUE SE ESTA PRESENTANDO SE GASTE MENOS O UN POCO MÁS PERO AL FINAL 

QUE ESTE TODO YA DEBIDAMENTE INTEGRADO Y QUE SEA REAL, PORQUE 

PODEMOS DECIR QUE NOS VAMOS A GASTAR DIEZ PESOS UN DÍA ANTES Y AL 

FINAL SALGA ALGUNA SITUACIÓN Y NOS PODAMOS GASTAR MÁS, ENTONCES SOLO 

COMO PROPUESTA QUE SE PRESENTE AL FINAL, PORQUE IGUAL SABEMOS QUE 

TODO PUEDE CAMBIAR DE UN DÍA A OTRO. EL LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA 

DICE: HAY QUE APEGARNOS A LA LEY ORGÁNICA MUNICIPAL PARA EL ESTADO DE 

GUANAJUATO, HACE RATO FUI RECONVENIDO EN MI INTERVENCIÓN, CUANDO NI 

SIQUIERA ESTABA INTERVINIENDO, ESTABA OTRO REGIDOR INTERVINIENDO Y YO 

ESTABA FUERA DEL DIALOGO, ENTONCES HAY QUE RECORDAR ESO Y 

DESPERSONALIZAR ESTOS ARGUMENTOS, SOLICITO AHÍ EN EL ACTA QUE SE 

NUMERE CUANDO FUI CALLADO; NO ES NADA PERSONAL, NOS CONOCIMOS HACE 

MUCHÍSIMOS AÑOS, ES TOTALMENTE ADMINISTRATIVO YO SE QUE TAL VEZ TE 

TARDASTE MESES EN HACER 3 HOJAS Y HAY GENTE QUE ASÍ LO HACE, Y ES LO 

QUE DICEN LOS COMPAÑEROS Y TALVEZ EN ESOS MESES Y MESES TUVISTE QUE 

DESCARTAR MUCHA INFORMACIÓN QUE TALVEZ SI TIENES Y QUE DECIDISTE NO 

PONERLA AQUÍ PORQUE TALVEZ NOS GENERABA UN PESO INTELECTUAL PERO SI 

ESTAMOS DISPUESTOS A SOBRELLEVARLO, ENTONCES YO ME SUMO A LA 

PETICIÓN DE QUE SI NOS FACILITAS LOS PROVEEDORES Y TODA ESA GESTIÓN DE 

MESES Y MESES QUE PARA MUCHA GENTE PODRÁ SER INNECESARIO PERO PARA 

ESTOS DOCE CIUDADANOS ES MUY IMPORTANTE, NO ESTA DEMÁS AQUÍ SI ES 

NECESARIO TENER MÁS DATOS, RECUERDA QUE NUESTRA FUNCIÓN ES ANALIZAR, 

DISCUTIR Y VOTAR A FAVOR O EN CONTRA, MI VOTO ES A FAVOR DE SALVATIERRA 

Y SIEMPRE VA A SER, INDEPENDIENTEMENTE DE LO QUE PROPONGAN 

PRESUPUESTALMENTE O EL RESPALDO POLÍTICO Y SOCIAL QUE SE PRESTE CON 

ESA TAN FINA PERSONALIDAD QUE TIENEN ALGUNOS COMPAÑEROS NO NADA QUE 

VER, SI QUIEREN UNA CLASIFICACIÓN ANTES DE HACER EL EXAMEN YO TE 



PONDRÍA UN DIEZ, PORQUE CUALQUIER PERSONA NO SE PARARÍA AQUÍ A 

PRESENTARSE CON ESTO ASÍ Y PEDIR CASI DOS MILLONES DE PESOS, ESO ES 

MUY ARRIESGADO, MUY VALIENTE O MUY DE ANALIZARSE Y ANALIZÁNDOLO Y 

PLENAMENTE TE LO DIGO DE FRENTE DIRECTORA NO ES NADA PERSONAL CREO 

QUE ESTE TRABAJO ADMINISTRATIVAMENTE PUDO HABER PRESENTADO 

EROGACIONES QUE TIENEN IVA Y OTRAS NO, PUDO HABERSE PRESENTADO 

PROVEEDORES, PUDO HABER SIDO UN TRABAJO DE TRES MESES PLASMADO EN 3 

HOJAS PERO NO FUE ASÍ, CREO QUE LO QUE DIGAMOS O NO DIGAMOS EN ESTA 

MESA TIENE MUCHO QUE VER CON EL CARÁCTER QUE LE QUIERE DAR CADA QUIEN 

A SUS INTERVENCIONES, LA MÍA ES ADMINISTRATIVA, SI FUERA POR CARÁCTER 

PERSONAL YO VOTABA POR ESTA PROPUESTA Y DIRÍA ELLA ME CAE MUY BIEN, 

ELLA PÚBLICAMENTE ES MUY HONESTA COMO LO ACLARO OTRO REGIDOR EN SU 

MOMENTO Y ES VERDAD, PERO LOS ERRORES HASTA LA GENTE HONESTA LOS 

HACE. SE SOMETE A VOTACIÓN EL PUNTO, RESULTANDO: ESTANDO PRESENTES 

LOS DOCE INTEGRANTES DEL AYUNTAMIENTO, CON NUEVE VOTOS A FAVOR Y 

DOS EN CONTRA DE LOS REGIDORES ING. G.E. MARISOL ALVARADO BARRERA Y 

LIC. JORGE LUIS ZAMORA CABRERA, SE APRUEBA POR MAYORÍA DE VOTOS LA 

SOLICITUD DE LA DIRECTORA DE TURISMO, APROBANDO EL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO LOS GASTOS OPERATIVOS DE LOGÍSTICA DURANTE LA FERIA DE 

LA CANDELARIA 2023, SEGÚN EL DESGLOSE QUE SE ADJUNTA AL OFICIO DE 

PETICIÓN DITUR/009/2023, POR LA CANTIDAD DE $1’641,723.89 (UN MILLÓN 

SEISCIENTOS CUARENTA Y UN MIL SETECIENTOS VEINTITRÉS PESOS 89/100 M.N.) 

MÁS CARGAS TRIBUTARIAS; VOTANDO LA REGIDORA ANALUCÍA RODRÍGUEZ 

PRADO A FAVOR DE QUE SE TURNARA A LA COMISIÓN DE TURISMO Y HACIENDA, 

PATRIMONIO Y CUENTA PÚBLICA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SE PASA AL DESAHOGO DEL PUNTO VIII OCTAVO DEL ORDEN DEL DÍA, SOLICITUD 

DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, A EFECTO DE QUE EL HONORABLE AYUNTAMIENTO 

ANALICE, DISCUTA Y EN SU CASO APRUEBE LA CONFORMACIÓN DEL COMITÉ DE 

LA FERIA DE LA CANDELARIA 2023, CON LA FINALIDAD DE QUE SE LLEVE A CABO 

EL SEGUIMIENTO Y EJECUCIÓN DE LAS DETERMINACIONES Y ACUERDOS 

TOMADOS POR EL CUERPO EDILICIO, EN COORDINACIÓN CON LAS ÁREAS 

OPERATIVAS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL. EL PRESIDENTE 

MUNICIPAL DICE: MI PROPUESTA PARA CONFORMAR EL COMITÉ DE LA FERIA SERÍA 

QUE FUERA POR LA COMISIÓN DE HACIENDA Y COMISIÓN DE TURISMO EN DONDE 

ESTÁN TODAS LAS FUERZAS POLÍTICAS EN LAS COMISIONES Y PEDIRLE EL 

ACOMPAÑAMIENTO A NUESTRA COMPAÑERA REGIDORA NADINE SI ASÍ LO DECIDE. 

LA DRA. SANDRA NADINE RAMÍREZ VERA DICE: SI ESTÁ BIEN. SE SOMETE A 

VOTACIÓN EL PUNTO, RESULTANDO: ESTANDO PRESENTES LOS DOCE 

INTEGRANTES DEL AYUNTAMIENTO, POR UNANIMIDAD DE VOTOS SE APRUEBA LA 

SOLICITUD DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, APROBANDO EL HONORABLE 

AYUNTAMIENTO LA CONFORMACIÓN DEL COMITÉ DE LA FERIA DE LA CANDELARIA 

2023, LA CUAL ESTARÁ CONFORMADA POR LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN 



DE HACIENDA, PATRIMONIO Y CUENTA PÚBLICA Y TURISMO, ASÍ COMO LA 

REGIDORA DRA. SANDRA NADINE RAMÍREZ VERA, CON LA FINALIDAD DE QUE SE 

LLEVE A CABO EL SEGUIMIENTO Y EJECUCIÓN DE LAS DETERMINACIONES Y 

ACUERDOS TOMADOS POR EL CUERPO EDILICIO, EN COORDINACIÓN CON LAS 

ÁREAS OPERATIVAS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL. - - - - - - - - - - - - - 

SE PROCEDE A DESAHOGAR EL PUNTO IX NOVENO DEL ORDEN DEL DÍA, ASUNTOS 

GENERALES: 1.- SE INFORMA AL HONORABLE AYUNTAMIENTO QUE A PARTIR DEL 

DÍA 2 DE ENERO DEL PRESENTE AÑO, SE DESIGNÓ AL MAGISTRADO JORGE LERMA 

SANTILLÁN COMO PRESIDENTE DE LA SALA REGIONAL DEL CENTRO III DEL 

TRIBUNAL FEDERAL DE JUSTICIA ADMINISTRATIVA. EL H. AYUNTAMIENTO 

MANIFIESTAN DARSE POR ENTERADOS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- INFORME TRIMESTRAL DE ACTIVIDADES DE DERECHOS HUMANOS, 

CORRESPONDIENTE AL 14 DE OCTUBRE AL 23 DE DICIEMBRE DE 2022. EL H. 

AYUNTAMIENTO MANIFIESTAN DARSE POR ENTERADOS DEL INFORME.- - - - - - - - - - - 

SE PROCEDE AL DESAHOGO DEL PUNTO X DÉCIMO DEL ORDEN DEL DÍA, 

CLAUSURA DE LA SESIÓN. EN USO DE LA VOZ EL PRESIDENTE MUNICIPAL GERMAN 

CERVANTES VEGA DICE: SE DA POR CLAUSURADA LA SESIÓN, SIENDO LAS 12:15 

DOCE HORAS CON QUINCE MINUTOS. MUCHAS GRACIAS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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